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 (++C) :العناصر التي تتكون منھا لغة  :أولا 

 
 :الأساسیةالرموز  )1
 ) صغیرةأوكبیرة  (الإنجلیزیةجمیع الحروف اللغة  -

A,B,C,…….a,b,c…… 
 
 :الإنجلیزیة اللغة أرقاممیع ج -

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 
 
 :الرموز الخاصة -

 رموز خاصة ة بكل بساطھ ھي كل رمز قد یخطر في بالك وھذه مجموعأجیبكقد تتساءل ما ھي الرموز الخاصة؟
 لكي تتعرف علیھا

! , ) , - , + , = , * , ^ , % , $ , # , } , * ,………………… 
 
 )ت المجوزةالكلما( الأساسیةالكلمات  )2

 وظائف محدده ولكن علیك الانتباه فھذه الكلمات لا لأداء (++C)وھي مجموعة من الكلمات تستخدمھا لغة 
 المحجوزة فقط للوظیفة المخصصة لھا فقط وھذه مجموعة من الكلمات إلاتستخدم 

for , if , else , case , int , cout , cin , void ,……. 
 
 :حجوزةالمملاحظات على الكلمات  -
 كتابتھا عند ازرقتظھر الكلمات المحجوزة بلون  )1
 )فلا یجوز أن تكون أسماء لمتغیرات (  لوظیفتھا المخصصةإلا ھا تستخدمأنلا یجوز  )2
 

 : المتغیرات:ثانیا
 : المتغیرات قیم بطریقتینإعطاءوھي مواقع في الذاكرة یستخدمھا المبرمج لكي یخزن بھا قیم معینة وتتم عملیة 

 )بواسطة جملة التعیین (  كتابة البرنامج أثناء المتغیر قیمة ابتدائیة إعطاء: الأولى  
 :مثال  

   int x=5;                        
  )الإدخالبواسطة جملة (  تنفیذ البرنامج أثناء المتغیر قیمة إعطاء: الثانیة  

 :مثال 
int x;                            
cin>>x;                        

 : ھناك شروط یجب مراعاتھا عند تسمیة المتغیرات وھي -
  یبدأ اسم المتغیر بحرفأنیجب  )1
 لا یحتوي اسم المتغیر على فراغ )2
  لا یكون اسم المتغیر ھو احد الكلمات المحجوزةأن )3
 لا یحتوي اسم المتغیر على احد الرموز الخاصة  )4
 
 )كیف؟؟؟( یعتبر اسم المتغیر حالة حساسة -

 : فمثلالحرف الكبیر یختلف عن الحرف الصغیر في اسم المتغیر  اأنأي 
Avg , AVG , avg , aVg متغیرات مختلفةأسماء جمیعھا  

 
 )underscore()_ (  المتغیرات وھو أسماءھناك رمز خاص وحید یمكن استخدامھ في  -
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 :  متغیرات صحیحةأسماء على أمثلة •

A , sum , y2 , h , H , name , max , sub , avg , x_y , sum_number90 
 
 :  خاطئة متغیرات أسماء على أمثلة •

2name         ßابتدأ برقم 
a.b               ßاحتوى على رمز خاص 

       su m     ßاحتوى على فراغ 
       Rf#u     ßاحتوى على رمز خاص 

 
 
 :  استخداماالأكثرات  البیانأنواع لكل متغیر ھناك نوع للبیانات التي سوف تخزن بھ ومن -

 int           54- , 9-, 999 , 70 , 0) (:مثل  
float         0.1 , 0.7-, 0.0 , 5.0- , 4.0) (:مثل 

double13.4 , 77.987- , 13.15 , 55.98)  (:       مثل 
charمثل         :)      ( a , A , b , c , O  مفردة وبین إشارتي اقتباس یكون حرف واحد فقطأنیجب  
bool  وتأخذ فقط قیمتان ھما        true  واfalse  

 
 

 : الثوابت: ثالثا
ھي مواقع في الذاكرة یتم حجزھا من قبل المبرمج لتخزین قیم فیھا ولكن ھذه القیم تبقى ثابتة طوال فترة تنفیذ  -

 . تغیر قیمتھایمكنناالبرنامج بعكس المتغیرات التي 
 
 سوف نتعرف على كیفیة استخدام ھذه المتغیرات وألان البیانات وأنواعابت  والثوالمتغیراتتعرفنا على  •

 :والثوابت
 
  ؟؟؟م المتغیرات استخدكیف -

  إذا أردتة ویمكنك إعطاءه قیمة ابتدائیف المتغیر تعرأن متغیر في برنامجك فیجب علیك تستخدم أنترید عندما 
 :وذلك بالطریقة التالیة

 DataType Variable_name = value ; 
 التي  نقوم بتحدید نوع البیانات التي نرید تخزینھا في المتغیر ثم نكتب اسم المتغیر حسب الشروطأنناھذا یعني 

ز الخاص وھو المساواة ثم القیمة المراد تخزینھا مالرتعرفنا علیھا سابقا وإذا أردنا إعطاءه قیمة ابتدائیة نضع 
 .);( ثم ننھي ھذه الجملة بفاصلة منقوطةبالمتغیر

 
 :  على تعریف المتغیرات أمثلة-

                                                                 int a; 
                                                                         double dd; 

                                                                                 float sum = 0.8; 
                                                                                        double H_h = 77.90; 

char C = 'a';             )  عندما یكون نوع البیانات المراد تخزینھا بالمتغیر من نوعchar  تكونأن یجب  
 ) اقتباس فردیةإشارتيقیمة المتغیر حرف واحد بین                                     

int x,y=9;                  ) المتغیر وإعطاءتم تعریف متغیرین y  ولم یعطى المتغیر 9  وھي الرقمأولیة  قیمة 
x                                   أي قیمة أولیة ( 

float sum,avg;         ) نعطي المتغیرات قیم ابتدائیةأنعریف متغیرین من دون تم ت ( 
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 ت؟؟؟كیف استخدم الثواب -

 یمكن تعریف الثوابت بطریقة مشابھة تماما لطریقة تعریف المتغیرات ولكن بشرط
 )(const بكلمة  جملة التعریف تسبقأن -1
 )initial value(أن تعطى قیمة ابتدائیة  -2
 لادخال أو بالاسناد حتى لو تم اسناد نفس القیمة الابتدائیة لھاأن لا نغیر قیمتھا سواء أكان بجملة ا -3
 

 :  للتعریف العامةالصیغة       
 

const DataType constant_name = initial value ;   
 

 . تنطبق علیھ شروط  تسمیة المتغیرات (constant_name): ملاحظة -    
 

 :  على تعریف الثوابت أمثلة-   
const float tax = 0.80;     

const double pi =3.14;     
 

 : التعابیر الریاضیة: رابعا    
 )الإشارات( عن طریق المعاملات البعض ترتبط ببعضھاوالأعداد والثوابت المتغیراتوھي عبارة عن مجموعة من     

 
 : التعابیر الریاضیة ثلاث أنواع وھي -
  . عددناتجا ویكون بیة للربط بین أجزاءھاوھي التي تستخدم المعاملات الحسا: تعابیر حسابیة )1
 :المعاملات الحسابیة المستخدمة في التعابیر الحسابیة ھي - 
 )                                       الصحیحة باقي القسمة % )  (     القسمة/  ) (  الضرب *)  (    الطرح – )  (     الجمع+(
 )التناقص بمقدار واحد  – –) (    الزیادة بمقدار واحد++(
 
 :  على التعابیر الحسابیة أمثلة-
              Sum = n1+ n2; 

x = v * by + n – e;      
S = (a + b)/5 * t % t2; 

 
   ب   صواإما ناتجا ویكون أجزائھاوھي التي تستخدم المعاملات المنطقیة للربط بین : تعابیر منطقیة )2

(true(1)) أو خطأ(false(0)) 
 : لمعاملات المنطقیة المستخدمة في التعابیر المنطقیة ھيا - 

 )&& )  ( And  || Or(   ) ! Not(  
 : على التعابیر المنطقیة أمثلة-

X = n1 && n2;      
S = x || !y;             
e = s && e || o !x; 

 ++c مكتوب بلغة اوجد ناتج الجزء التالي من برنامج: مثال 
bool x,y,z;                  

x=true;y=false;           
z=x&&y; cout<<z;                   0  : الناتج 
z=x||y;cout<<z;                       1 :  الناتج 
z=!y;cout<<z;                          1 :  الناتج 
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 true)   صوابإما ناتجھاویكون  أجزائھاوھي التي تستخدم معاملات المقارنة للربط بین :  تعابیر مقارنة )3

 .)  (false (0)أو ((1)
 
  : معاملات المقارنة المستخدمة في التعابیر المقارنة ھي - 
 ) یساوي أواكبر من   <=) ( اصغر من   >) (  اكبر من   <) ( لا یساوي    =!) ( یساوي  = =(

 ) یساوي أو اصغر من  >=( 
 

 :  على التعابیر المقارنة أمثلة-
bool u, X,Y;     
int x=5,y=10;   
u = x > y;             0  : الناتج 
x = x==y;             0  : الناتج 
Y = x<=y;             1   :الناتج 

 
 : ملاحظات حول التعابیر الریاضیة

 
على  تجد باقي قسمة العدد الموجود على یسار معامل باقي القسمة أنیقصد بھ ) %(معامل باقي القسمة  )1

 تكون القیم الموجودة على یمین أن یكون ناتج القسمة عدد صحیح ویجب أنالعدد الموجود على یمینھ ویجب 
 . سینتج لدیك خطأ ولن یتم تنفیذ البرنامجإلامعامل باقي القسمة وعلى یساره قیم صحیحة و

 
 )(==ومعامل المقارنة ) =(یجب التمییز بین معامل التعیین  )2

 .لقیمة الموجودة على یمینھ في المتغیر على یساره تعني تخزین ا ):=(
 . تعني ھل القیمة الموجودة على یمین ھذا المعامل تساوي القیمة الموجودة على یساره ):==(

 
 
   العملیة التي سوف تنفذ في البدایة ثم وھي التي تحدد  عند تنفیذ التعابیر الحسابیةھناك اولویات یجب معرفتھا( -

 :وھي )لیھا والتي تلیھا وھكذا التي تالعملیة
 
 ).من الداخل للخارج) (الأقواس( )1
 ).الأسسالقیم التي تكون مرفوعة ) (الأسس( )2
 ).باقي القسمة(  و )القسمة( و) الضرب( )3
 ).الطرح( و) الجمع( )4
 ) یساويأواصغر من ( و)  یساويأواكبر من ( و) اصغر من( و) اكبر من( )5
 )لا یساوي(و  )یساوي( )6
 (=)) التعیینمعامل ( )7
 

 :ملاحظات
 عند تساوي الاولویات سیتم التنفیذ من الیسار للیمین )1
  الیسارالى الجملة من الیمین تنفیذسیتم (=)  من معامل تعیین أكثرفي حالة وجود  )2
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 : )++C( تعبیر ریاضي بلغة إلى  التالیةحول العلاقة الریاضیة :مثال

 S = (x + y)2v  
 :الحل

S = (x + y)*2*v; 
 
 

 
  ) x = 2 , y = 1 , z = 4 (أن علمت إذا الناتج النھائي إعطاءبین اولویات تنفیذ العملیات التالیة مع   :لمثا

R = (x-y)/1+z*(x%y); 
 :الحل

1.   (2-1)/1+4*(2%1)                                                
2.   1/1+4*(2%1)                                      
3.   1/1+4*0                                          
4.   1+4*0                               
5.   1+0                           
6.   1                           

 
 -:ھام جدا *
 

y *=value;  ,  y /=value;  ,  y +=value;   ,  y -=value; (1 جمل صحیحة وتعني  جمیعھا  
y =y * value;  ,  y =y / value;  , y =y + value;   , y =y - value; على التوالي . 

 . بالنقصانأو بالزیادة إما  تستخدم ھذه الجمل عادة للتغیر على قیمة المتغیر نفسھ -  
 

  تنقیص قیمة المتغیر بمقدار واحدأوتستخدم للزیادة  ) -- و ++( معاملات الزیادة والتناقص 2)
 Y++; تعادل   y=y + 1;    وتعادل  y +=1; 

y- -;     تعادل   y=y – 1;  وتعادل   y -=1; 
 
 كان إذا أما كان المتغیر منفرد إذافلا یؤثر )  (--x++/x  بعدیةأو )x/++x-- ( النقصان قبلیةأو كانت الزیادة  إذا-

 .المتغیر في تعبیر حسابي سیؤثر على الناتج
 . التنقیص للمتغیرأوثم الزیادة تنفیذ الفي تعبیر حسابي تعني ) بعد المتغیر(قصان بعدیة  النأو كانت الزیادة فإذا
بل  التنقیص لقیمة المتغیر قأوفي تعبیر حسابي تعني الزیادة ) قبل المتغیر( النفصان قبلیة أو كانت الزیادة إذا أما

 .التنفیذ
 
 

 :مثال
int s1=5,s2=10;                      
cout<<++s1<<endl;                                   6   :  الناتج 
cout<<s2++<<endl;                                   10   :  الناتج 
s1=s1++ - --s2<<endl;                   
cout<<s1<<endl;                                       7    :  الناتج 
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 )c(++دمة في لغة الجمل المستخ  # 
 .وھي جمل تقوم كل واحدة منھا بوظیفة معینة مخصصة لھا -
 .الھامة لھا مع بعض الملاحظات )الصیغة العامة( ھذه الجمل لك مع وظیفة كل واحدة والشكل العامأھمسنذكر  -
 
 (cout) الإخراججملة  )1
 
 )الصیغة العامة(الشكل العام  -

cout<<output;    
 على الشاشة النتائج إظھار: الوظیفة -
 
 :ملاحظات ھامة -
 :احد الأمور التالیة في الصیغة العامة السابقة outputالمقصود ب  - 
 )أو الثوابت التي نحن نقوم بتعریفھا (55.89  , 6.0 , 3 , 12:  مثل  :ثوابت )1
 .) وفي حالة المتغیرات سیقوم بطباعة قیم ھذه المتغیرات( a ,  x , o_e:  مثل  :متغیرات )2
 ) وفي حالة التعابیر سیقوم بطباعة الناتج النھائي للتعبیر(  a+n/(33-0.9) :  مثل:ریاضیةتعابیر ) 3
 )الأقواس سیقوم بطباعة ما بین ( اقتباس مزدوجة إشارتي یكون بین أنبشرط ( "Hello": مثل :نص) 4
 
 سطر جدیدلى  وھي تستخدم لجعل المؤشر یؤشر عendlیستخدم عادة مع جملة الطباعة كلمة محجوزة وھي  -

 . الموجودة بھابعد طباعة محتویات جملة الطباعة
 وعلیك الانتباه في ھذه  >> من جملة طباعة وذلك باستخدام أكثریمكن استخدام جملة طباعة واحدة تعمل عمل  -

 :لیسار ویكون الشكل العام لھاا  الى كان ھناك تعابیر حسابیة سیتم التنفیذ من الیمینإنالحالة 
cout<<output_1<<output_2<<…….<<output_n;   

 
 :مثال 

int x=5;                         
      cout<<x<<" "<<++x;   6 6   :الناتج 

 
 اقتباس إشارتي تكون بین أن ویجب  بشكل المخرجاتللتحكم خاصة تستخدم مع جملة الطباعة أحرفھناك  -

 : ھذه الحروفأھم  لك وھذا الجدول یبین)عند طباعة النصوص( كانت لوحدھا إذا مفرده أو مزدوجة
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 )(cin الإدخالجملة  )3
 
 :الشكل العام -

cin>>var;    
  تنفیذ البرنامجأثناء المتغیرات قیم لإعطاء: الوظیفة -
 
 :ملاحظات ھامة -
 . تنفیذ البرنامجأثناء قیمة إعطاءه ترید أي متغیر varالمقصود ب  -
 . فیجب تعریفھا من قبل كما تعلمنا سابقاالإدخالمتغیرات غیر معرفة في جملة لا یجوز استخدم  -
 إعطاء وفي ھذه الحالة سیتم <<  وذلك باستخدامأكثر من جملة  واحدة تعمل عمل إدخالیمكن استخدام جملة  -

 : ویكون الشكل العام لھا لكل المتغیرات من الیسار للیمینابتداءالمتغیرات قیم 
cin>>var_1>>var_2>>………>>var_n;     

 
 

 )= (جملة التعیین )4
 
 :الشكل العام -

Variable_name=expression;   
 )(cin الإدخال جملة عن الاختلاف  ھو كتابة البرنامج وھذاأثناء المتغیرات قیم ولكن لإعطاءتستخدم  :الوظیفة -
 
 :ملاحظات ھامة -
 یاضي تعبیر رأو ثابت أو متغیر  expressionالمقصود ب  -
 
 : ویصبح الشكل العام لھا جملة التعیین یكون المتغیر معرف مسبقا ویمكن تعریفھ بنفسأنیجب  -

Datatype variable_name=expression;   
 
 
 

        int x=10;         )تعریف المتغیر وإعطاءه قیمة بنفس الجملة( 
 

  int x;               
x=10;             )        المتغیر بجملة وإعطاءه قیمة بجملة أخرىتعریف ( 
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 if)(جملة الشرط  )5
 
 :الشكل العام -

If (condition(s)) 
Action1(s);    

else                 
Action2(s);    

 
 false(0) كانت قیمتھ وإذا action1 یقوم بتنفیذ  true(1) قیمتھ ت كانفإذاتقوم بفحص الشرط : الوظیفة -

 . action2سیقوم بتنفیذ 
 
 :ملاحظات ھامة -
  خطأأو صواب إما تكون قیمتھ منھما مزیج أو منطقي أو ھو تعبیر حسابي condition(s)المقصود ب  -

 . یكون بین قوسینویجب أن
 
            والمقصود true(1) كان ناتج التعبیر إذا الجمل التي سوف تنفذ أو ھي الجملة action1المقصود ب  -
  .false(0) كان ناتج التعبیر إذا الجمل التي سوف تنفذ أو ھي الجملة action2 ب
 
الخطأ ولكن یمكننا أو في حالة  جمل في حالة الصواب أو ننفذ جملة أنالشكل العام السابق یستخدم عندما نرید  -

 ویصبح الشكل العام لھا  جمل في حالة الصواب فقطأو جملة  وعندھا سیتم تنفیذالاستغناء عن الجزء السفلي
 :كالتالي

If (condition(s)) 
Action1;     

 
داخل  وضع الجمل الخطأ فیجب علینا أو من جملة واحدة نرید تنفیذھا في حالة الصواب أكثر كان ھناك  إذا-

 .{ }  اشرتي البدایة والنھایة
 
 إذا أما trueیر صفریة یكون الناتج غر  كانت قیمة ھذا المتغیفإذا كان الشرط عبارة عن متغیر واحد فقط  إذا-

      falseیكون الناتج ) صفر(قیمتھ صفریة   كانت
 
 

  :مثال
int a=5;                    
If(a)                          
cout<<"aa"<<endl;    الناتج:  aa 
else                          
cout<<"bb"<<endl; 
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 كانت القیمة المخزنة في المتغیر غیر صفریة إذا true عبارة عن جملة تعیین فیكون قیمتھ  كان الشرطإذا -

     . كانت القیمة المخزنة بھ صفریةإذا false  وتكون 
 

 : مثال
int a=5;                     
if(a=7)                       
cout<<"aa"<<endl;     الناتج:  aa 
else                           
cout<<"bb"<<endl;  

 
 . والعكس false إلى  trueعكس قیمة التعبیر من ب فھي تقوم ) (!انتبھ لاستخدام  -
 
 صحیحة ت جمیع الشروط كانإذا  true یكون ناتج الشرط النھائي  أو أكثر بین شرطین)&&(عند استخدام  -

 . خطأالأقل كان احدھم على إذا falseوتكون 
 
 الأقل كان احد الشروط صحیح على إذا true یكون ناتج الشرط النھائي  أو أكثر بین شرطین)||(ام عند استخد -

 . كانت جمیع الشروط خاطئةإذا falseویكون 
 
 : وھو ) (if لجملة اخرھناك شكل  -
 

If (condition(s))        
Action1(s);       

else if (condition(s)) 
Action2(s);       

          :                    
else                            

default action;     
 
 

 switch)(جملة الاختیار  )6
 
 :الشكل العام -

switch(expression)           
{case exp_1: action1(s);    

break;                           
case exp_2: action2(s);    

break;                           
                                :    

case exp_n: action_n(s);  
break;                           

default : default_action;} 
 
 case جمل أمام الموجودة الثابتة ثم یقارن قیمتھ مع القیم expressionعرف على قیمة بالت  تقوم:الوظیفة -

  الموجودة ضمنھاالبرمجة الجمل أوتنفیذ الجملة  كانتا متساویان سیتم فإذا
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 :ملاحظات ھامھ -
 من نفس نوع ثابتةقیم  exp متغیر والمقصود ب أو تعبیر لھ قیمة صحیحة  expressionالمقصود ب  -

expression.  
 
 { } الواحدة وفي ھذه الحالة یمكن الاستغناء عن case قد تكون ھناك أكثر من جملة ضمن ال -
 
 عدة جمل في أو اختیاري فھو یستخدم لتنفیذ جملة  );Default : default_action ( استخدام جزء   إن-

  .expression وقیمة case كل أمام الموجودة  أي من القیمحالة عدم تساوي
 
  التي قیمتھcase الجمل الموجودة ضمن أو اختیاري ولكن سوف یتم تنفیذ الجملة breakیعد استخدام  -

 إن  default حتى یصل ال case ھذه ال أسفلوجمیع الجمل الموجودة  expressionقیمة ال ل مساویة
 او الوصول الى اول جملة .switchفي  لاخر جملة حتى الوصول لم تكن موجودة سیبقى ینفذ وإذاكانت موجودة 

break; 
 
 جملال مجموعة أوجملة ال فیذ الواحدة سیتم في ھذه الحالة تنcase لل exp  من أكثر یكون ھناك أنیجوز  -

 .exp  أي قیمة من قیم مع expression تساوة قیمة إذا  caseالموجودة ضمن 
 
 
 :?))(المعامل الشرطي ( جملة الشرط البسیطة )7
 
 :الصیغة العامة -

Condition? expression1: expression2;    
      عندما تكون قیمةExpression1قوم بتنفیذ فھي ت ) if else(تقوم بعمل مشابھ تماما لعمل جملة : الوظیفة -
 خطأ  Condition  ال عندما تكون قیمةexpression2 وسیتم تنفیذ  true)( صحیحة Condition ال

(false)  
 
 :ھامةملاحظات  -

 .وخطأ الشرطا التي سوف تنفذ في حالة صواب ة ھي الجملexpression2 و expression1المقصود ب  -   
  .if   في جملةelse مشابھ تماما لعمل (:)  عمل إن-   
  الحالتینكالتالي لكلا الجملة  شكلع من الجمل عادة في جمل الطباعة وجمل التعیین ویكونویستخدم ھذا الن -   

 ):في جملة الطباعة      (
cout<<(condition?expression1:expression2);      

    
 :مثال      

  int mark; cin>>mark;                       
cout<<mark>=50?"pass":"fail";      

      
 ):في جملة التعیین (      

Variable_name=condition?expression1:expression2;  
     

  :مثال     
int mark;bool result;                    
cin>>mark;                                    
result=mark>=50:true:false;        
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  )(forجملة الدوران  )8
 
 :الصیغة العامة -

for (initialization;condition;step) 
Action(s);                      

 
 حتى تصبح for الجمل التابعة لأو سیتم تنفیذ الجملة  وبعدھاconditionتقوم بفحص قیمة ال : الوظیفة -

 خاطئة قیمتھ 
 
  :ملاحظات ھامة -
 والمقصود ب أولیة قیمة وإعطاءه) یسمى العداد( تعریف المتغیر  أيinitializationالمقصود ب   -

condition  الجملة التابعة ل أوتنفیذ الجمل ( ھو شرط استمرار الدوران for( والمقصود ب stepمقدار   
 .دورةعلى العداد بعد كل )التغییر(أو النقصان الزیادة 

 
  .{ }   وضعھا ضمن تكرارھا فیجبنرید من جملة رأكث كان ھناك إذا  -
 
 وفي ھذه الحالة تسمى جملة الدوران أخرى for  ھي جملة   forقد تكون الجملة المراد تكرارھا في جملة  -

  .الأخرى مختلف عن for یكون العداد في كل جملة أنالمتداخلة ویجب 
 
 صواب  condition یجعل قیمة ال خاطئ كأنمھ بشكل  استخداأو  for في جملة step تم الاستغناء عن إذا -

 . دوران لا نھائيإلىباستمرار فھذا یؤدي 
 
 )(whileجملة الدوران  )9
 
 :الصیغة العامة -

while (condition(s))   
                                  {action(s);                

step;}                    
 .كرار تنفیذ جملة أو عدة جمل لعدد معلوم أو غیر معلوم من اللفاتوظیفتھا ت:  الوظیفة -
 
 :ملاحظات ھامة -
 . دوران لانھائيإلى صواب فھذا یؤدي condition وكانت قیمة ال  step تم الاستغناء عنإذا -
 
 . مباشرة whileكون قبل جملة ی أن ویفضل أولیة قیمة وإعطاءه خارجھاwhile  یجب تعریف عداد لجملة -
 
 تعتمد على ناتج عملیة أنھا عادة لدوران غیر معلوم عدد مرات دورانھ حیث  while تستخدم جملة الدوران -

 لا داعي لتعریف )عدد غیر معلوم من اللفات( قیمة مدخلة عن طریق لوحة المفاتیح وفي ھذه الحالةأوحسابیة 
  .step ولا داعي لاستخدام  whileعداد قبل جملة 
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  do-while)(لة الدوران جم)10
 
 : الصیغة العامة-

do {                         
Action(s);         
Step;      }         

while(condition(s)); 
 
 الجملة بأخر ولكن تختلف بان الشرط یأتي  for و  whileتعمل بطریقة مشابھة لجملتي الدوران : الوظیفة -

 في البدایة condition بغض النظر عن قیمة ال إلیھا عند الدخول  لھالجمل التابعة اأووھذا یعني تنفیذ الجملة 
  .true  صحیحة condition   ال كانت قیمةإذاوسیتم استمرار التنفیذ 

 
 :ملاحظات ھامة -
أو  بالزیادة إما فھو الذي سوف تتغیر قیمتھ do while قبل جملة أولیة قیمة وإعطاءه یجب تعریف عداد -

  .stepصان بواسطة استخدام النق
 
 .الأقل مرة واحدة على  do while الجمل التابعة لجملة أوسیتم تنفیذ الجملة  -
 
 . بفاصلة منقوطة do while تنتھي جملة أنیجب  -
 
  .{ } وضعھا ضمن من جملة مراد تكرارھا یجب أكثر كان ھناك إذا -
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 ///////مة جدا جدا وھا  عامةملاحظات////// 

 
  یبدأ برنامجكأن یجب ++cعند كتابتك أي برنامج باستخدام لغة  )1
 #include<iostream.h> 

void main(){                 
 برنامجك یكتب ھنا       

   }                    
       

تحصل على و سیتم تنفیذه أو  عدم تنفیذ البرنامجإلى كتابتك للبرنامج سیؤدي أثناءأي خطأ بسیط قد ترتكبھ  )2
 .نتائج غیر متوقعة

 
 ):++c(لغة استخدام  كتابتك لبرنامج بأثناء التي قد ترتكبھا الأخطاءمن  )3
 
 وفي ھذه else تحتوي على أن من دون  ;if (condition(s)) كالتالي بفاصلة منقوطة  if تنھي جملة أن -

 الجمل أو ة خطأ فسوف یتم تنفیذ الجملأوحیح  كان الشرط صإن وسوءاالحالة سوف یتم تنفیذ البرنامج 
 .التابعة لھا

 
 في ھذه الحالة لا else وتحتوي على  ;if (condition(s)) كالتالي بفاصلة منقوطة  if تنھي جملة أن -

 .if في ھذه الحالة لیس لھا elseیتم تنفیذ البرنامج لان 
 

 الحالة سوف یتم تنفیذ البرنامج ولكن سوف في ھذهو بفاصلة منقوطة while جملة أو  for تنھي جملة أن -
 .ینتج لدینا خطأ في النتائج

  بفواصل بدلا من الفواصل المنقوطة for نفصل بین مكونات جملة أن -
 . متغیرات من دون تعریفھا مسبقاأواستخدام متغیر  -

 
لاسم ولكن  بنفس ا لاحقا الصغیرة وتقوم باستخدامھالأحرف تعرف متغیر وتقوم بتسمیتھ باستخدام أن -

 . او بالعكسباستخدام الحروف الكبیرة
 

وفي ھذه الحالة سوف یقوم ) int( لتخزین القیم الصحیحة  تقوم بتخزین قیمة غیر صحیحة في متغیرأن -
 .بتخزین الجزء الصحیح فقط في المتغیر

 
 . بحروف صغیرهالمحجوزة الكلمات  تكتب أنیجب  -

 
جمل التعریف ( بفاصلة منقوطةإنھائھاالتي یجب  الجمل بفاصلة منقوطة في الجمل إنھاءعدم  -

 ..........)والتعیین
 

 . تستخدم قوس واحد فقط ولا تقوم بتسكیره بقوس اخرأن -
 

 في جمل الدوران;continue    و جملة ;breakیجب الانتباه لاستخدام جملة )  4   
        -  break;        ß )تقوم بالخروج من الدوران مباشرة ( 

        continue;  -   ß ) للدورة التي تلیھا مباشرةلوالانتقا الجمل التي تلیھا أو سیتم التجاھل عن الجملة ( 
 

 . في جمل الدوران باستخدام جمل الشرطcontinue و جملة break تستخدم عادة جملة  -        
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 -: مع حلولھاالأمثلة ھذه المجموعة من إلیك#### 

 
 . عدد صحیح ثم یقوم بطباعة مربع العدد ومكعبھ على الشاشةخالبإداكتب برنامج یقوم  )1
 
 :أنمثلث ومساحة المستطیل علما اكتب برنامج یقوم بحساب مساحة ال )2

 الارتفاع* القاعدة  * 0.5= مساحة المثلث  
 العرض* الطول = مساحة المستطیل  

 
  بطباعة العبارة التالیة كن العدد موجب وزوجي یقومفإذا عدد صحیح بإدخالاكتب برنامج یقوم  )3

    Positive and even كان غیر ذلك یقوم بطباعة وإذا  Error. 
 
 : العلاقة التالیةبإیجاداكتب برنامج یقوم  )4

                                                                    f(n,x)=  nx-3     n>x 
                                                                                n+x      n=x 
                                                                                x+2x    n<x 

 
 یقوم بطباعة b  كان الحرفوإذا hi یقوم بطباعة كلمة  a   كان الحرففإذا حرف بإدخالاكتب برنامج یقوم  )5

  .error یر ذلك یقوم بطباعة كلمة غوإذا yes كلمة
 
 .الأكبر عددین صحیحین وثم طباعة العدد بإدخالاكتب برنامج یقوم  )6

 
 . عدد صحیح ویقوم البرنامج بطباعة مضروب ھذا العددبإدخالاكتب برنامج یقوم  )7

 
 .100 إلى 1 الزوجیة من الإعداد مجموع لإیجاداكتب برنامج  )8

 
 یقوم 5 العدد إدخال تم وإذا یقوم بجمعھا 5 كانت لا تساوي إذایحة  صحأعداد بإدخالاكتب برنامج یقوم  )9

 .إدخالھا التي تم الأعدادبطباعة ناتج جمع 
 

  فلا یقوم بطباعتھا الزوجیةالأعداد  إلا عدد صحیح وطباعتھا 30 بإدخالاكتب برنامج یقوم ) 10
 اكتب برنامج لطباعة الشكل التالي باستخدام جمل الدوران) 11

 #       
##        
###     
#### 

 : ناتج المتسلسلة التالیةلإیجاداكتب برنامج ) 12    
X=1/1!+2/2!+3/3!                    

 : ناتج المتسلسلة التالیةلإیجادمج اكتب برنا) 13    
sum=3/(3+5) + 5/(5+7) + 7/(7+9) + ……………… +19/(19+21)                     

 
 : ناتج المتسلسلة التالیةلإیجاد یقوم اكتب برنامج) 14   

x=3/10 + 4/17 + 5/26 + 7/50 + ……. + 10/101                     
   

 : ناتج المتسلسلة التالیةلإیجاداكتب برنامج ) 15   
sum= (2*2)/(3*3) + (4*4)\(5*5) + (6*6)\(7*7) + 1/2 + 2/5 + 3/10 +4/17            

  



 16

(2) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
double base,high; 
int length,width; 
cin>>base>>high; 
cout<<"triangle area is:\n" 
cout<<0.5 * base * high<<endl; 
cin>>length>>width; 
cout<<"rectangle area is:\n" 
cout<<length*width<<endl; 
} 

(1) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int n; 
cout<<"Enter Number:\n"; 
cin>>n; 
cout<<"square is:"<<n*n<<endl; 
cout<<"cubic is:"<<n*n*n<<endl; 
} 

(4) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int n,x,y; 
cin>>n>>x; 
if( n>x) 
{f=n*x-3; 
cout<< f<<endl;} 
else if(n==x){ 
f=n+x; 
cout<<f<<endl;} 
else{ 
f=x+2*x; 
cout<<f<<endl;}} 

(3) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int n; 
cout<<"Enter Number:"<<endl; 
cin>>n; 
if ((n >= 0) && (n%2==0)) 
cout<<" Positive and even"<<endl; 
else 
cout<<"Error\n"; 
} 

(6) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int n1,n2,max; 
cin>>n1>>n2; 
max = n1>n2 ? n1 : n2; 
cout<<max<<endl; 
} 
 

(5) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
char c; 
cin>>c; 
switch(c) 
{ 
case 'a': 
cout<<"hi"<<endl; break; 
case 'b': 
cout<<"yes"<<endl; break; 
default: 
cout<<"error"<<endl; 
}} 
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(8) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i=2;int sum=0; 
while ( i<=100 ){ 
sum+=i; 
i+=2; 
} 
cout<<sum<<endl; 
} 
 

(7) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int x,p=1; 
cout<<"Enter Number:"<<endl; 
cin>>x; 
for ( int i =0;i <= x ; i++) 
p*=i; 
cout<<p<<endl; 
} 
 

(10) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int n; 
for (int i=1; i<=30 ; i++){ 
cout<<"Enter Number:\n"; 
cin>>n; 
if ( n%2==0 ) 
continue; 
else 
cout<<n<<endl;} 
} 

(9) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int n,sum=0; 
cout<<"Enter Number:"<<endl; 
cin>>n; 
while ( n !=5 ){ 
sum+=n; 
cout<<"Enter Number:"<<endl; 
cin>>n; 
} 
cout<<sum<<endl; 
} 

(12) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int i; 
float x=0.0; 
for (i=1;i<=3;i++) 
{ 
 int p=1; 
for( int j=1;j<=i;j++ ) 
p*=i; 
x+=i/p; 
} 
cout<<x<<endl; 
} 

(11) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
for ( int i=1;i<=4;i++ ) 
{ 
for ( int j=1;j<=i;j++ ) 
cout<<"#"; 
cout<<endl;} 
} 
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(14) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
int x=0; 
for( int i=3;i<=10;i++ ) 
if (i==6) 
continue; 
else 
sum+=i/(i*i+1); 
cout<<x<<"\n"; 
} 

(13) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
float sum=0.0; 
for (int i=3;i<=19;i+=2 ) 
sum+=i/(i+(i+2)); 
cout<<sum<<endl; 
} 
 

 (15) 
#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
float sum=0.0; 
for(int i=2;i<=7;i+=2) 
sum+=(i*i)\((i+1)*(i+1)); 
for( int j=1;j<=4;j++ ) 
sum+=j\(j*j+1); 
cout<<sum<<endl; 
} 
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 :Arrays)(المصفوفات # 
 

تراكیب البیانات وتتكون من مجموعة من البیانات من نفس النوع وتكون على شكل نوع من أنواع :  المصفوفة-
مواقع متجاورة في الذاكرة لھا نفس الاسم ولكن لكل موقع مرجع أو رقم مخصص لھ للتعامل مع القیم المخزنة في 

 .ھذه المواقع
 
  نحن نقوم بتعریفھا؟؟ قد تتساءل لماذا نستخدم المصفوفات ولماذا لا نخزن القیم بمتغیرات مثلا-

قد یكون تساؤلك في محلھ ولاكن أنا أزیدك علما بان المصفوفات تسھل علیك الكثیر من العملیات والأمور التي 
 .تحتاجھا ویحتاجھا كل مبرمج في برنامجھ

 
 :المصفوفات نوعان# 
  مصفوفات ثنائیة البعد)2  مصفوفات أحادیة البعد        )1

 
 ))فاتملاحظات على المصفو((
حجم ( إلى 0عند تعریف مصفوفة فان كل موقع فیھا سیأخذ رقم مخصص بھ ویبدأ الترقیم من القیمة  -

 ھذا في المصفوفات الأحادیة أما في 0,1,2,..........وذلك بالتسلسل  )1-)نحن نقوم بتحدیده(المصفوفة
الأول وفي البعد الثاني سوف یبدأ  في البعد 1- إلى عدد الأعمدة0المصفوفات الثنائیة فسوف یبدأ الترقیم من 

 .1- إلى عدد الصفوف0الترقیم من 
 
رقم [[] نتعامل مع القیم في المصفوفة باستخدام اسم المصفوفة ورقم الموقع الذي توجد بھ القیمة بین  -

 .]الموقع
 
 )One-Dimension (المصفوفات أحادیة البعد )1
 
 .من المواقع المتجاورة)  واحدعمود(نقصد بأحادیة البعد أي أنھا تتكون من صف واحد -
 
 :لكي نستخدم مصفوفة أحادیة البعد یجب تعریفھا كالتالي -

datatype arrayname[size];                      
 
- datatype: ھو نوع البیانات للقیم التي سوف یتم تخزینھا في المصفوفة مثل)int,float,char,double,..( 
- :arraynameب أن نراعي شروط تسمیة المتغیرات في تسمیة المصفوفات وھو اسم المصفوفة ویج. 
- [size] :عدد المواقع التي نرید التخزین بھا(حجم المصفوفة الذي تریده.( 
 :ولتوضیح الأمر أكثر سأقوم برسم توضیحي لمعرفة الكیفیة التي نتعامل بھا مع المصفوفات أحادیة البعد -

                                                                                                                                                                    ;int a[5]           :      لو فرضنا أن لدینا المصفوفة التالیة

         . (size-1) وھو4نلاحظ أن الموقع الأخیر في المصفوفة یحمل رقم  •
 .)0(حظ أن الموقع الأول في المصفوفة یأخذ رقم نلا •
 .... وھكذا a[2]نستخدم ) 0( وإذا أردنا القیمة  a[3]مثلا فإننا نستخدم ) 10(إذا أردنا القیمة  •
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 تكافىء  a[2+1]: یجب التعبیر عن رقم الموقع برقم صحیح أو بتعبیر ریاضي ینتج عنھ رقم صحیح فمثلا •

a[3]10ودة في ھذا الموقع وھي ة الموج ویقصد بھ القیم. 
 ھ سیتم  طباعة القیمة الموجودة  فان;cout<<a[x+1] وقمنا باستخدام الجملة التالیة ;int x=2     ولو فرضنا 

   فھذه لا تعني القیمة ;a[0]+=4: ولكن علیك الانتباه من ھذه الجملة) 10( التي ھي  ;a[3]) 3(     الموقع 
   26 فتصبح حسب المثال السابق )0(لى القیمة الموجودة في الموقع ع4بل تعني زیادة ) 4(     الموجودة في الموقع

 
 
 :ملاحظة *
 نستخدم عادة جمل الدوران لكي یسھل علینا التعامل مع المصفوفات حیث یمكن استخدام عداد الدوران كدلیل -

 .لأرقام المواقع الموجودة في المصفوفة
 .  للقیام بعمل معین في حالة التعامل مع المصفوفات أحادیة البعد تستخدم عادة جملة دوران واحدة-
 
 
 
 : الدوران مع مصفوفة أحادیة البعد بناءا على الرسم التوضیحي السابق سنقوم بالتعرف على كیفیة استخدام جمل-

   for(int i=0;i<5;i++) 
cout<<a[i]<<" ";  

   
 للتعامل مع مواقع المصفوفة المختلفة وتغییر (i)د الدوران  في جملة الدوران السابقة قمنا باستغلال عدا-

 .قیمة العداد تعمل على التنقل بین تلك المواقع
 
 وسیقوم بطباعة القیمة cout<<a]0[>>" " ; وتكون جملة الطباعة 0في البدایة ستكون قیمة العداد  -

 .22 الموقع وھي ذلكالموجودة في 
 

 cout<<a]1[>>" ";   وجملة الطباعة تصبح1ر واحد وتصبح قیمتھ بعدھا سیتم زیادة قیمة العداد بمقدا
 سیتم الخروج 5وھكذا إلا أن تصل قیمة العداد )  -5(وسیقوم بطباعة القیم الموجودة في تلك الموقع وھي 

                                                                         3 10 0 5- 22 :   من الدوران وسیكون الشكل النھائي بعد تنفیذ جملة الطباعة السابقة كالتالي
                                             

 سیتم 10 عندما نقوم بتعریف المصفوفة سوف یتم حجز مواقع لھا في الذاكرة حسب حجمھا فإذا كان حجمھا مثلا -
 :ذه المواقع بواسطة جملة الإدخال كالتالي مواقع لھا في الذاكرة ونستطیع إدخال القیم في ھ10حجز 

for(int i=0;i<10;i++) 
    cin>>a[i]; 

 
 ستكون جملة الإدخال 0سیتم التعامل مع جملة الإدخال تماما مثل جملة الطباعة فعندما تكون قیمة العداد في البدایة 

ة  وبعد إتمام تنفیذ جملة الدوران  وسیتم إدخال قیمة وھكذا لجمیع المواقع  في المصفوف;cin>>a[0]:  كالتالي
كاملة تكون جمیع القیم التي قمنا بإدخالھا مخزنة في مواقع المصفوفة وبالترتیب من الموقع الأول إلى الموقع 

 .الأخیر
 

 : نستطیع أن نعرف مصفوفة أحادیة البعد وإعطاءھا قیم أولیة وذلك كالتالي---
datatype arrayname[size]={value_1,value_2,……….,value_size};        
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 :ملاحظات •
 
ویكون عدد العناصر ) یجوز تحدیده ویجوز عدم تحدیده(تحدید حجم المصفوفة في ھذه الحالة یكون اختیاري -

 . ھي حجم المصفوفة{}المحصورة بین
 
لمخزنة عند تحدید حجم المصفوفة في الحالة السابقة یجب أن یكون حجمھا اكبر أو یساوي من عدد القیم ا -

 .) {}المحصورة بین (فیھا
 

  یعطي خطأ اما اذا كان حجمھا اكبر فیتم اعطاء باقي {}اذا كان حجم المصفوفة اقل من القیم المخزنة داخل  -
  .أصفارالقیم للمصفوفة 

 
 ........وھكذا) 1 (value_2ورقم موقع ) value_1) 0یكون رقم موقع  -

 
 :إعطاءھا قیم أولیة مع رسم توضیحي لھ لكي تتضح لك الفكرة أكثرانظر إلى ھذا المثال على تعریف مصفوفة و -

 
 

     };8-,,0,51{[]=int a   ) 4لم یتم تحدید حجم المصفوفة ولكن نستطیع معرفتھ من خلال عدد عناصرھا وھو( 
int a[4]={1,5,0,-8};       )تم تحدید حجم المصفوفة بناءا على عدد عناصرھا( 
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 -:ھذه مجموعة من الأمثلة على المصفوفات أحادیة البعد مع حلولھا وشرحھا •
 

م یقوم بجمع  وحفظھا في مصفوفة ثم طباعة محتویات تلك المصفوفة ث قیم صحیحة5اكتب برنامج یقوم بقراءة  )1
 .قیم ھذه المصفوفة وطباعة ناتج الجمع

 ثم قمنا 5 وحجمھا xعرفنا مصفوفة أحادیة البعد اسمھا 
باستخدام ثلاثة جمل دوران الأولى لكي نقوم بإدخال القیم إلى 

المصفوفة والثانیة لطباعة عناصر المصفوفة بشكل عمودي وذلك 
ثالثة لكي تقوم  واستخدمنا جملة الدوران الendlبسبب استخدام 

  sumبجمع جمیع القیم في ھذه المصفوفة وتخزینھا في المتغیر
 لكي لا تؤثر 0الذي قمنا بتعریفھ في البدایة وأعطیناه قیمة أولیة 

على ناتج الجمع وبعد ذلك یقوم البرنامج بطباعة ناتج الجمع 
 .لجمیع القیم المخزنة في المصفوفة

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int x[5];int sum=0;int i; 
for(i=0;i<5;i++) 
cin>>x[i]; 
for(i=0;i<5;i++) 
cout<<x[i]<<endl; 
for(i=0;i<5;i++) 
sum+=x[i]; 
cout<<sum<<endl; 
} 

 
 . إلى مصفوفة وثم إیجاد اكبر قیمة واصغر قیمة في ھذه المصفوفة قیم صحیحة10اكتب برنامج یقوم بإدخال  )2

 وقمنا أیضا 10 حجمھا arلبعد اسمھا عرفنا مصفوفة أحادیة ا
 وذلك لنخزن بھ اكبر قیمة في maxبتعریف متغیرین الأول اسمھ 
 لنخزن بھ اصغر قیمة في minالمصفوفة ومتغیر آخر اسمھ 

المصفوفة وبعدھا تم استخدام جملة دوران لنقوم بإدخال القیم 
وتخزینھا في المصفوفة وبعد الانتھاء من إدخال القیم نقوم 

في ) القیمة الأولى(خزین القیمة الموجودة في الموقع الأولبت
 على فرض أنھا اكبر قیمة واصغر min والمتغیر maxالمتغیر 

قیمة في المصفوفة وذلك لمقارنتھا مع باقي قیم المصفوفة 
 0 بدلا من 1واستخدمنا جملة دوران أخرى ولكن عدادھا یبدأ من 

لثانیة مع القیمة الأولى التي  قیم ابتدءا من القیمة ا9لأنھ سیقارن 
 if فإذا كان ناتج جملة  min وmaxقمنا بتخزینھا في المتغیرین 

في ) الأكبر( تخزن القیمة الجدیدةtrue الأولى صواب 
 تخزن القیمة true الثانیة if وإذا كان ناتج جملة  maxالمتغیر
 ثم یقوم بطباعة اكبر قیمة وتلیھا minفي ) الأصغر(الجدیدة
 .قیمةاصغر 

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int ar[10],i,j,max,min; 
for(i=0;i<10;i++) 
cin>>ar[i]; 
max=min=ar[0]; 
for(j=1;j<10;j++) 
{if(ar[j]>max) 
max=ar[j]; 
if(ar[j]<min) 
min=ar[j];} 
cout<<max<<endl; 
cout<<min<<endl; 
} 

 
 . في مصفوفة ثم یقوم بطباعتھ6د الضرب للعداكتب برنامج یقوم بتخزین جدول  )3

 لان جدول الضرب یتكون 11عرفنا مصفوفة أحادیة البعد حجمھا 
واستخدمنا جملة ) 10*6( حتى ) 0*6(  قیمة ابتدءا من 11من 

 في 6الدوران الأولى لكي نقوم بتخزین قیم جدول الضرب للعدد 
 الذي یبتدئ i بالعداد 6المصفوفة التي تنتج من ضرب العدد 

 واستخدمنا بعد ذلك 10 حتى ینتھي وقیمتھ النھائیة 0یمھ أولیة بق
 .جملة دوران أخرى لكي تقوم بطباعة الناتج وذلك بشكل عمودي

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int array[11];int i; 
for(i=0;i<=10;i++) 
array[i]=6*i; 
for(i=0;i<=10;i++) 
cout<<array[i]<<endl; 
} 
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 وبعدھا یقوم بطباعة ھذه القیم )5,8,75,19,30(ب برنامج یقوم بتعریف مصفوفة تحتوي على القیم التالیة اكت )4
 .وبجانب كل قیمة عدد من النجوم مساوي للقیمة 

 قیم أولیة فیھا وھي 5عرفنا مصفوفة أحادیة البعد وقمنا بتخزین 
لى  بناءا ع5القیم المعطاة في السؤال فیكون إذا حجم المصفوفة 

القیم المخزنة بھا ثم استخدمنا جملتین دوران الأولى رئیسیة تقوم 
بطباعة القیم المخزنة في المصفوفة وتحتوي على جملة دوران 

تقوم بطباعة نجوم بجانب ) جملة الدوران الثانیة الداخلیة(أخرى
ونلاحظ  . j<s[i]كل قیمة بعدد مساوي للقیمة وذلك باستخدام 

فھذه الجملة تتبع لجملة الدوران   ;cout<<endlاستخدام 
الرئیسیة حیث أنھا تقوم بعد طباعة القیمة وبجانبھا عدد النجوم 

 .بنقل المؤشر إلى السطر التالي

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int s[5]={5,8,46,19,30};int i,j; 
for(i=0;i<5;i++) 
{cout<<s[i]<<"  "; 
for(j=0;j<s[i];j++) 
cout<<"*"; 
cout<<endl;} 
} 

 
 من لوحة المفاتیح ویقوم بتخزین الإعداد الزوجیة في مصفوفة  قیم صحیحة10اكتب برنامج یقوم بقراءة  )5

 . odd والإعداد الفردیة في مصفوفة اسمھا evenاسمھا 
 لتخزین القیم even اسمھا ىقمنا بتعریف مصفوفتین الأول

  م الفردیة واسمھاالزوجیة وھي أحادیة البعد والثانیة لتخزین القی
odd لان اكبر عدد ممكن من 10 وكلا المصفوفتین لھا الحجم 

 c2 و c1 قیم وعرفنا متغیرین 10القیم أن یخزن في أحداھما 
 لتخزین القیم في c1 فالمتغیر 0وكلاھما لھ قیمة أولیة  

المصفوفة الزوجیة في الموقع الأول في البدایة لان قیمتھ الأولیة 
لتخزین القیم في المصفوفة الفردیة في الموقع  c2 والمتغیر 0

 وبعدھا استخدمنا جملة 0الأول في البدایة لان قیمتھ الأولیة 
دوران تقوم بإدخال قیمة وفحص ھذه القیمة زوجیة أم فردي 

 فإذا كانت القیمة زوجیة تخزن في المصفوفة  ifباستخدام جملة 
even في الموقع الأول باستخدام المتغیر c1ثم زیادة قیمة  ومن 

ھذا المتغیر بمقدار واحد لكي  یقوم بتخزین القیمة الجدیدة في 
تخزن ) فردیة(  أما إذا كانت القیمة غیر زوجیة1الموقع الثاني 
 ومن c2 في الموقع الأول باستخدام المتغیر oddفي المصفوفة 

ثم زیادة قیمة ھذا المتغیر بمقدار واحد لكي یخزن القیمة الجدیدة 
ثم استخدمنا جملة دوران أخرى لكي . وھكذا1موقع الثاني في ال

تقوم بطباعة عناصر المصفوفة الزوجیة بشكل عمودي 
 لفصل المصفوفة الزوجیة عن ;cout<<endl جملة اواستخدمن

الفردیة عند الطباعة وبعدھا استخدمنا جملة دوران ثالثة لطباعة 
 .عناصر المصفوفة الفردیة بشكل أیضا عمودي

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int even[10];int odd[10];int i,n,c1=0,c2=0; 
for(i=0;i<10;i++) 
{cin>>n; 
if(n%2==0) 
{ even[c1]=n; 
c1++;} 
else 
{ odd[c2]=n; 
c2++;}} 
for(i=0;i<c1;i++) 
cout<<even[i]<<endl; 
cout<<endl; 
for(i=0;i<c2;i++) 
cout<<odd[i]<<endl; 
} 
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 كانت إذا Foundفي المصفوفة یطبع البحث عن أي قیمة  قیم إلى مصفوفة وعند 8اكتب برنامج یقوم بإدخال  )6
  .Not Foundیطبع  لم تكن القیمة مخزنة ویطبع العدد وبجانبھ موقعھ في المصفوفة وإذا موجودة

 وعرفنا متغیر اسمھ 8قمنا بتعریف مصفوفة أحادیة البعد حجمھا 
found من نوع bool) أي قیمة ھذا المتغیر إماtrue  

 جملة دوران ا ثم استخدمنfalseوخزنا بھ قیمة أولیة  )  falseأو
لإدخال القیم في المصفوفة واستخدمنا جملة دوران أخرى لكي 

نقوم بفحص وجود القیمة التي قمنا بإدخالھا وذلك باستخدام 
قیمة  سوف یغیر true التابعة لھا فإذا كان جواب الشرط ifجملة 

 Found وطباعة كلمة true وتصبح قیمتھ foundالمتغیر 
 iوطباعة القیمة وبجانبھا موقعھا في المصفوفة الذي یحدده العداد

 أخرى لا تتبع لجملة الدوران لكي نقوم  if ثم نستخدم جملة 
 false فإذا بقیت على قیمتھا الأولیة foundبفحص قیمة المتغیر 

جودة في المصفوفة فیقوم بطباعة فھذا یعني أن القیمة غیر مو
Not Foundوإذا تغیرت قیمة المتغیر وأصبحت true  فھذا 

یعني أن القیمة التي تم إدخالھا مخزنة في المصفوفة أي أنھا 
 .وجدت

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int ax[8],i,n;bool found=false; 
for(i=0;i<8;i++) 
cin>>ax[i]; 
cout<<"Enter Value:"<<endl; 
cin>>n; 
for(i=0;i<8;i++) 
if(n==ax[i]){ 
found=true; 
cout<<"Found"<<endl; 
cout<<ax[i]<<"   "<<i<<endl;} 
if(found==false) 
cout<<"Not Found"<<endl; 
} 

 
جعل القیمة ( وتخزینھا في مصفوفة ثم یقوم بعكس عناصر المصفوفة قیم صحیحة5اكتب برنامج یقوم بقراءة  )7

وجودة في الموقع الأول في الموقع الأخیر والقیمة الموجودة في الموقع الثاني في الموقع قبل الأخیر الم
 .وبعدھا یقوم بطباعة المصفوفة..) وھكذا

یقوم ھذا البرنامج بعكس تخزین عناصر المصفوفة ویختلف عن 
طباعة المصفوفة بالعكس فإذا أردنا أن نطبع المصفوفة بالعكس 

 لأنھ 4وران للطباعة تكون قیمة العداد الأولیة نستخدم جملة د
 أول 0 لأن i>=0أخر موقع فیھا ویكون شرط استمرار الدوران 

أما في مثالنا ھذا بعد استخدام جملة .موقع ویتغیر العداد بالنقصان
 وخزنا فیھ cالدوران لإدخال القیم إلى المصفوفة تم تعریف متغیر 

 ا في المصفوفة واستخدمن لأنھ یعتبر أخر موقع4قیمة أولیة 
القیمة الموجودة في ) في البدایة(جملة دوران لكي تقوم بتخزین

 وتخزین القیمة الموجودة tالموقع الأول في المصفوفة في متغیر 
في الموقع الأخیر في أول موقع في المصفوفة ثم نقلنا القیمة 

  القیمة الموجودة في أول موقع في بدایة t(الموجودة في المتغیر
إلى أخر موقع في المصفوفة ثم قمنا بتنقیص قیمة ) تنفیذ البرنامج

 لكي نقوم بنفس العمل مع باقي عناصر المصفوفة ثم cالمتغیر 
قمنا بطباعة عناصر المصفوفة بشكل عمودي باستخدام جملة 

 .دوران

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int arr[6],i,t,c=5; 
for(i=0;i<6;i++) 
cin>>arr[i]; 
for(i=0;i<3;i++) 
{t=arr[i]; 
arr[i]=arr[c]; 
arr[c]=t; 
c--;} 
for(i=0;i<6;i++) 
cout<<arr[i]<<endl; 
} 
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 من( من لوحة المفاتیح ویخزنھا في مصفوفة ثم یقوم بترتیبھا تنازلیا قیم صحیحة10 اكتب برنامج یقوم بإدخال )8
 .)القیمة العظمى إلى القیمة الصغرى

 لكي u وعرفنا متغیر 10مصفوفة أحادیة البعد حجمھا عرفنا 
یساعدنا في عملیة الترتیب واستخدمنا جملة دوران لإدخال القیم 

 j<9في المصفوفة وجملة دوران أخرى ولكن شرط الدوران فیھا 
 سوف نقارن 8 لأننا عندما نصل إلى الموقع j<10ولم نكتبھ  

الموقع  (9في الموقع القیمة الموجودة فیھ مع القیمة الموجودة 
وذلك حسب جملة الدوران الثانیة التابعة لجملة الدوران ) الأخیر
 التي ifوتكون عملیة المقارنة بواسطة جملة ) الرئیسیة(الأولى

تقوم بفحص القیمة في الموقع الحالي مع القیمة المخزنة في 
الموقع الذي یلیھ فإذا كانت القیمة في الموقع الحالي اصغر من 

 uمة في الموقع الذي یلیھ تخزن القیمة الأكبر في المتغیر القی
وتخزن القیمة الأصغر في الموقع الذي یلي الموقع الحالي وبعدھا 

في ) القیمة الأكبر (uنقوم بتخزین القیمة الموجودة في المتغیر 
 وھكذا مع 0الموقع الحالي الذي یكون في البدایة الموقع الأول 

ستخدمنا جملة دوران لنقوم بطباعة باقي قیم المصفوفة ثم ا
 .عناصر المصفوفة بعد ترتیبھا بشكل عمودي

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int a[10],i,j,u; 
for(i=0;i<10;i++) 
cin>>a[i]; 
for(j=0;j<9;j++){ 
for(i=j+1;i<10;i++) 
if(a[j]<a[i]){ 
u=a[i]; 
a[i]=a[j]; 
a[j]=u;}} 
for(i=0;i<10;i++) 
cout<<a[i]<<endl; 
} 

 
 قیم في كل مصفوفة وفحص إذا كانتا المصفوفتین 5اكتب برنامج یقوم بتعریف مصفوفتین وإدخال  )9

یطبع ) كل عنصر في المصفوفة الأولى یساوي العنصر في المصفوفة الثانیة في القیمة والموقع(متساویتین
Equal وإذا كانتا غیر متساویتان یطبع Not Equal . 
 وھي أحادیة البعد 5 حجمھا aین الأولى اسمھا عرفنا مصفوفت
 وھي أیضا أحادیة البعد وقمنا 5 وحجمھا  bوالثانیة اسمھا

 واستخدمنا جملتین دوران bool من نوع eبتعریف متغیر اسمھ 
 والأخرى لإدخال القیم في aالأولى لإدخال القیم في المصفوفة 

خدم جملة  بعدھا جملة دوران أخرى تستا واستخدمنbالمصفوفة 
if  لمقارنة أول قیمة في المصفوفة a مع القیمة الأولى في 

 في true فإذا كانت القیمتین متساویتین نخزن bالمصفوفة 
 وننتقل إلى الدورة التي تلیھا لمقارنة القیمتین التالیتین  eالمتغیر

 فنقارنھا مع aوھكذا إلى أن نصل إلى أخر قیمة في المصفوفة 
 وبعدھا یخرج من الدوران وبعد b المصفوفة القیمة الأخیرة في

 لمعرفة إذا كانت قیمة ifالخروج من الدوران نستخدم جملة 
 أما إذا كانت القیمة الأولى Equal یقوم بطباعة e trueالمتغیر 

 أو لم b لا تساوي القیمة الأولى في المصفوفة aفي المصفوفة 
مخزنة في  مع القیمة الaتتساوى أي قیمة من قیم المصفوفة 

 ونستخدم جملة false وتصبح e تغییر قیمة المتغیر bالمصفوفة 
break لكي نخرج مباشرة من الدوران والانتقال إلى جملة if 

  إذا كانت  eالتي تلي جملة الدوران وفحص قیمة المتغیر 
true یقوم بطباعةEqual أما إذا كانت false یقوم بطباعة 

Not Equal. 

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int a[5],b[5],i;bool e; 
for(i=0;i<5;i++) 
cin>>a[i]; 
for(i=0;i<5;i++) 
cin>>b[i]; 
for(i=0;i<5;i++) 
if(a[i]==b[i]) 
e=true; 
else 
{e=false; 
break;} 
if(e==true) 
cout<<"Equal"<<endl; 
else 
cout<<"not Equal"<<endl; 
} 
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 إلى مصفوفة ونسخ ھذه القیم إلى مصفوفة أخرى وثم إدخال قیمة  قیم صحیحة5بإدخال اكتب برنامج یقوم   )10
إذا كانت مخزنة في المصفوفة الجدیدة یقوم بطباعة القیمة والقیمة التي تلیھا والتي قبلھا وإذا لم تكن مخزنة یطبع 

Error. 
وھي أحادیة البعد  5 وحجمھا aعرفنا مصفوفتین الأولى اسمھا 

 وھي أیضا أحادیة البعد وعرفنا 5 وحجمھا bاسمھا والثانیة 
 واستخدمنا جملة دوران found اسمھ boolمتغیر من نوع 

 ثم استخدمنا جملة دوران aلتقوم بإدخال القیم إلى المصفوفة 
 b إلى المصفوفة  aأخرى لنقل القیم الموجودة في المصفوفة

ي المصفوفة وذلك بالترتیب من الموقع الأول إلى الموقع الأخیر ف
 قیمة لكي یقوم البرنامج بمقارنتھا مع قیم بإدخالثم قمنا 

 فإذا كانت القیمة موجودة في المصفوفة یقوم بجعل bالمصفوفة 
 فیقوم بطباعة القیمة والقیمة التي found trueقیمة المتغیر 

تلیھا والقیمة التي تسبقھا ثم یخرج من الدوران مباشرة بسبب 
حظة إذا قمنا بإدخال القیمة تساوي مع ملا(breakاستخدام 

للقیمة الموجودة في الموقع الأخیر یقوم بطباعة القیمة التي قبلھ 
التي تكون القیمة (وطباعة القیمة وطباعة القیمة التي بعده
وإذا قمنا بإدخال قیمة ) الموجودة في أول موقع في المصفوفة

ة فانھ مساویة للقیمة الموجودة في الموقع الأول في المصفوف
 قبل القیمة ومن ثم طباعة القیمة وطباعة القیمة 0سیقوم بطباعة 

أما في حالة كانت القیمة المدخلة لا تساوي أي قیمة ) التي تلیھا
 found  falseمن قیم المصفوفة فانھ سیجعل قیمة المتغیر 

 .Errorوعند الخروج من الدوران یقوم بطباعة 

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int a[5],b[5],i,v;bool found=false; 
for(i=0;i<5;i++) 
cin>>a[i]; 
for(i=0;i<5;i++) 
b[i]=a[i]; 
cout<<"Enter Value:"<<endl; 
cin>>v; 
for(i=0;i<5;i++) 
if(v==b[i]) 
{found=true; 
cout<<b[i-1]<<" "<<b[i]<<" "<<b[i+1]<<endl; 
break;} 
if(found==false) 
cout<<"Error"<<endl; 
} 
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 )Two-Dimension (المصفوفات ثنائیة البعد )2
 
 .تتكون من مجموعة من الصفوف ومجموعة من الأعمدة -
 
 :لكي نستخدم مصفوفة ثنائیة البعد یجب تعریفھا كالتالي -

datatype arrayname[rows][columns];         
- datatype :ھو نوع البیانات للقیم التي نرید تخزینھا في المصفوفة. 
- :arrayname اسم المصفوفة ویجب أن نراعي شروط تسمیة المتغیرات في تسمیة المصفوفات. 
- :[rows]عدد الصفوف في المصفوفة ثنائیة البعد . 
- [columns] :عدد الأعمدة في المصفوفة ثنائیة البعد. 
 ) :ثنائیة البعد(ولتوضیح الأمر أكثر سأقوم برسم توضیحي لمعرفة كیفیة التعامل مع المصفوفات -

  ;int a[2][3] ونوع البیانات المخزنة بھا أعداد صحیحةa فرضنا أننا عرفنا المصفوفة التالیة التي اسمھا      لو
                           

 0 موجودة في تقاطع الصف الأول الذي رقمھ 3 فالقیمة  ;a[0][2]مثلا فإننا نستخدم) 3(فإذا أردنا القیمة * 
  لان القیمة  ;a[0][0]فإننا نستخدم) 7(إذا أردنا القیمة و) 2(والعمود الثالث الذي رقمھ 

 ....  موجودة في الصف الأول والعمود الأول وھكذا7

                                                                                                            
مصفوفات ثنائیة البعد لنفس الشروط التي تم تحدیدھا في  تخضع أرقام الصفوف والأعمدة في ال-):1(ملاحظة •

 .المصفوفات أحادیة البعد
 تستخدم عادة جملة دوران متداخلة  للقیام بعمل معین عندما تكون  المصفوفات ثنائیة البعد حیث -): 2(ملاحظة •

 . تكون جملة الدوران الرئیسیة للصفوف أما جملة الدوران الداخلیة فتكون للأعمدة
 :ءا على الرسم التوضیحي السابق سنتعرف على كیفیة التعامل مع المصفوفات ثنائیة البعدبنا -

إذا أردنا أن نقوم بطباعة عناصر المصفوفة السابقة نستخدم جملتین دوران الأولى لكي تتنقل بین الصفوف 
 :والأخرى لكي تتنقل بین الأعمدة في كل صف كالتالي

for(int i=0;i<2;i++) 
for(int j=0;j<3;j++) 

cout<<a[i][j]; 
 وھذا یعني أننا في الصف الأول ثم یقوم بالدخول إلى جملة الدوران 0 تساوي i في البدایة تكون قیمة العداد -

أي نحن في ( وھذا یعني أننا في العمود الأول0 في البدایة یساوي jالتي سوف یكون فیھا العداد ) الداخلیة(الأخرى
 لننتقل إلى العمود الثاني وھكذا إلى أن نصل إلى العمود jثم تزداد قیمة العداد ) ل في البدایةالصف الأول والعمود الأو

  j وقیم العداد 1 تساوي  i في الصف الأول فننتقل إلى الصف الثاني عندھا تكون قیمة العداد 2الثالث الذي رقمھ 
 بعد الخروج من  iي والعمود الثالث أي قیمة العدادإلى أن نصل إلى الصف الثان....... ویأخذ بالزیادة وھكذا 0تساوي 
 وھكذا تماما مع جملة الإدخال ولكن نستبدل جملة الطباعة بجملة الإدخال 3 تساوي j وقیمة العداد 2الدوران 

cin>>a[i][j]; .  
 

 : نستطیع أن نعرف مصفوفة ثنائیة البعد ونقوم باعطاءھا قیم أولیة وذلك كالتالي---
datatype arrayname[][]={{v1,v2,v3,…},{w1,w2,w3,…},……..}; 
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 :ملاحظات •
 .یجوز أن نحدد حجم المصفوفة في ھذه الحالة ونستطیع أیضا عدم تحدیده  -
عند تحدید حجم المصفوفة یجب أن یكون عدد الصفوف یساوي أو یزید عن عدد الصفوف المعطاة قیم أولیة  -

 .ید عن عدد الأعمدة المعطاة قیم أولیةوعدد الأعمدة أیضا یجب أن یكون مساوي أو یز
 
 

 :إلیك ھذا المثال لتوضیح عملیة تعریف مصفوفة ثنائیة البعد وإعطائھا قیم أولیة مع رسم توضیحي -
int arr[][]={{1,9,7,33},{55,12,90,0},{8,43,-10,56}};   

 
 
 

 قیم ابتدائیة حیث أن ترتیب  وإعطاءھا4 وعدد الأعمدة فیھا 3تم تعریف مصفوفة ثنائیة البعد عدد صفوفھا 
 :فیھا یكون كالتالي القیم

                                            
 
 
 
 

 :ملاحظة ھامة جدا •
 عندما یكون عدد الصفوف فیھا یساوي عدد الأعمدة وعندھا یجب معرفة )عةبمر(ى المصفوفة ثنائیة البعد تسم

 )3*3على فرض أن لدینا مصفوفة حجمھا (: ھذا النوع من المصفوفاتوفھم الملاحظات التالیة لمعرفة التعامل مع 
 
 :قیم موجودة في القطر الرئیسي للمصفوفة )1
 . تمثل عناصر القطر الرئیسيالغامق حمرالأ العناصر التي تظھر بالون -
  عندما ifإذا أردنا أن نتعامل مع القیم المخزنة في القطر الرئیسي فإننا نستخدم جملة  -

 .رقم الصف مساویا لرقم العمود یكون      

                                                 
 
 :القیم التي توجد أعلى القطر الرئیسي في المصفوفة )2
 . تمثل العناصر التي تقع أعلى القطر الرئیسيالغامقالأحمر العناصر التي تظھر باللون    -
  ifعلى القطر الرئیسي فإننا نستخدم جملة    إذا أردنا التعامل مع العناصر التي تقع أ-

 .   عندما یكون رقم العمود اكبر من رقم الصف
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 :القیم التي توجد أسفل القطر الرئیسي في المصفوفة )3
 لقطر الغامق تمثل العناصر التي تقع أسفل االأحمر    العناصر التي تظھر باللون-

 . الرئیسي     
  if   إذا أردنا التعامل مع العناصر التي تقع أسفل القطر الرئیسي فإننا نستخدم جملة -

 .   عندما یكون رقم العمود اصغر من رقم الصف 

                                                
 
 

 :قیم موجودة في القطر العكسي للمصفوفة )4
 . الغامق تمثل عناصر القطر العكسيالأحمر لونالعناصر التي تظھر بال -
  عندما ifإذا أردنا أن نتعامل مع القطر العكسي فإننا نستخدم جملة  -

 ).1 -عدد الصفوف=(      یكون مجموع رقم الصف ورقم العمود

                                                 
 
 :فةالقیم التي توجد أعلى القطر العكسي في المصفو )5
 . الغامق تمثل العناصر أعلى القطر العكسي الأحمرالعناصر التي تظھر باللون   -
  عندما ifإذا أردنا أن نتعامل مع العناصر أعلى القطر العكسي فإننا نستخدم جملة  -

 ).1-عدد الصفوف(      یكون مجموع رقم الصف و رقم العمود اصغر من 

                                                 
 
 :القیم التي توجد أسفل القطر العكسي في المصفوفة )6
 . الغامق تمثل العناصر أسف القطر العكسيالأحمر    العناصر التي تظھر باللون-
  عندما if إذا أردنا أن نتعامل مع العناصر أسفل القطر العكسي فإننا نستخدم جملة -

 ).1-عدد الصفوف(ن    یكون مجموع رقم الصف و رقم العمود اكبر م

                                                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 30

 
 -:ھذه مجموعة من الأمثلة على المصفوفات ثنائیة البعد مع حلولھا وشرحھا •
 
 ثم یقوم بطباعة عناصر 3*2اكتب برنامج یقوم بإدخال قیم صحیحة وتخزینھا في مصفوفة ثنائیة البعد حجمھا  )1

ة على شكل صفوف وأعمدة ثم یقوم بإیجاد مجموع القیم المخزنة في المصفوفة ومن ثم إیجاد الوسط المصفوف
 .الحسابي لھا

 sum ومتغیر اسمھ 3*2قمنا بتعریف مصفوفة ثنائیة البعد بحجم 
 لأننا سوف نستخدمھ للجمع لكي لا یؤثر 0وأعطیناه قیمة أولیة 

داخلة لكي نقوم على ناتج الجمع ثم استخدمنا جملة دوران مت
بعد ذلك استخدمنا جملة ) صف صف( بإدخال القیم إلى المصفوفة

دوران متداخلة لكي تقوم بطباعة قیم المصفوفة ونلاحظ استخدام 
 التي سوف تنفذ بعد طباعة كل صف وذلك ;cout<<endlجملة 

لنقل المؤشر إلى السطر الجدید ومما یجعل طباعتنا بشكل صفوف 
واستخدمنا جملة دوران ) ب في السؤالكما ھو مطلو(وأعمدة

متداخلة للمرة الثالثة ولكن ھذه المرة لجمع قیم المصفوفة 
وتخزین ناتج الجمع في المتغیر الذي خصصناه لھذه العملیة 

sum ثم قمنا بطباعة ناتج الجمع وبعدھا قمنا بطباعة ناتج 
المتوسط الحسابي بعد قسمة المجموع على عدد العناصر في 

  . 3*2 قیم لان حجم المصفوفة 6ة الذي یساوي  المصفوف

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int x[3][2],i,j,sum=0; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<2;j++) 
cin>>x[i][j]; 
for(i=0;i<3;i++) 
{for(j=0;j<2;j++) 
cout<<x[i][j]<<" "; 
cout<<endl;} 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<2;j++) 
sum+=x[i][j]; 
cout<<sum<<endl; 
cout<<sum/6.0<<endl;} 

 
ثم یقوم بطباعة عناصر القطر الرئیسي  3*3اكتب برنامج یقوم بإدخال قیم صحیحة إلى مصفوفة حجمھا  )2

 وإیجاد مجموع القیم المخزنة بھ ومتوسطھا الحسابي
 قیمتھ sum ومتغیر 3*3عرفنا مصفوفة ثنائیة البعد بحجم 

خدمھ لعملیة الجمع وعملیة المتوسط الحسابي  لكي نست0الأولیة 
لأننا نتعامل مع مصفوفة (وبعدھا استخدمنا جملة دوران متداخلة 

لإدخال القیم الصحیحة إلى المصفوفة واستخدمنا ) ثنائیة البعد
جملة دوران متداخلة أخرى تقارن عدد الصفوف بعدد الأعمدة 

 فھذا یعني true فإذا كانا متساویان أي أن ناتج عملیة المقارنة
 فیقوم بطباعتھ ومن  أننا وصلنا إلى قیمة من قیم  القطر الرئیسي

 وھكذا مع sum  ثم یقوم بجمع ھذه القیمة ویخزنھا في المتغیر 
جمیع القیم في القطر الرئیسي وبعدھا بعد الخروج من الدوران 
یقوم بطباعة ناتج الجمع وناتج المتوسط الحسابي وذلك بقسمة 

 على عدد العناصر الموجودة في القطر sumلمخزنة في القیمة ا
  .3الرئیسي التي عددھا 

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int ar[3][3],i,j,sum=0; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
cin>>ar[i][j]; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
if(i==j) 
{cout<<ar[i][j]<<endl; 
sum+=ar[i][j];} 
cout<<"sum:"<<sum<<endl; 
cout<<"avg:"<<sum/3<<endl;} 
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ثم یقوم بطباعة العناصر الموجودة في أعلى القطر  4*4اكتب برنامج یقوم بإدخال أحرف إلى مصفوفة حجمھا  )3

 .الرئیسي والعناصر الموجودة أسفل القطر العكسي
 لان القیم char من نوع 4*4عرفنا مصفوفة ثنائیة البعد حجمھا 

المدخلة إلیھا ھي أحرف ومن ثم استخدمنا جملة دوران متداخلة 
  jو ) الرئیسي( للدوران الأولiباستخدام عدادین مختلفین 

للدوران الداخلي تقوم بإدخال الأحرف إلى المصفوفة ثم استخدمنا 
جملة دوران متداخلة أخرى لطباعة العناصر الموجودة أعلى 

 الذي یعني عندما if(j>i)باستخدام الشرط القطر الرئیسي وذلك 
یكون رقم العمود اكبر من رقم الصف واستخدمنا جملة دوران 
متداخلة أخرى لكي یقوم بطباعة عناصر التي تقع أسفل القطر 

 الذي یعني عندما if((i+j)>3)العكسي وذلك باستخدام الشرط 
 –یكون مجموع رقم الصف ورقم العمود اكبر من عدد الصفوف 

  . 3=1-4 أي في مثالنا 1

#include<iostream.h> 
void main(){ 
char a[4][4];int i,j; 
for(i=0;i<4;i++) 
for(j=0;j<4;j++) 
cin>>a[i][j]; 
for(i=0;i<4;i++) 
for(j=0;j<4;j++) 
if(j>i) 
cout<<a[i][j]<<endl; 
for(i=0;i<4;i++) 
for(j=0;j<4;j++) 
if((i+j)>3) 
cout<<a[i][j]<<endl;} 

 
 ثم یقوم بإیجاد ناتج جمع كل صف من 3*3اكتب برنامج یقوم بإدخال قیم صحیحة إلى مصفوفة حجمھا  )4

 . الأولصفوفھا ومجموع القیم الموجودة في الصف الثاني ومجموع القیم الموجودة في العمود
   ومتغیر اسمھ 3*3عرفنا مصفوفة ثنائیة البعد حجمھا 

rowsum عدنا في جمع القیم الموجودة  لكي یسا0 قیمتھ الأولیة
 لكي 0 قیمتھ الأولیة أیضا colsumفي الصف الثاني ومتغیر أخر 

 لم sumیساعدنا في جمع القیم في العمود الأول ومتغیر اسمھ 
یعطى قیمة أولیة وقمنا بتعریفھ لكي یساعدنا في جمع القیم 
الموجودة في كل صف على حدا ثم استخدمنا جملة دوران 

 نقوم بإدخال القیم إلى المصفوفة ومن ثم قمنا متداخلة لكي
باستخدام جملة دوران متداخلة أخرى لكي نقوم بحساب مجموع 

 بین 0 قیمة أولیة sumالقیم في كل صف ولكن أعطینا المتغیر 
جملة الدوران الرئیسیة وجملة الدوران الداخلیة لكي یقوم 

 بعد جمع كل صف لكي لا یؤثر على sumبتصفیر المتغیر 
مجموع الصفوف الأخرى وبعد الانتھاء من جمع كل صف نقوم 
بطباعة ناتج الجمع ثم استخدمنا جملة دوران غیر متداخلة لكي 

تقوم بجمع القیم في العمود الأول والقیم في الصف الثاني 
 1واستخدمناھا غیر متداخلة لأنھ في الصف الثاني الذي رقمھ 

 لا 0ذي یتغیر رقم العمود وفي العمود الأول الذي رقمھ فقط ال
 .یتغیر إلا رقم الصف ثم قمنا بطباعة ناتج الجمع

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int x[3][3],i,j,rowsum=0,colsum=0,sum; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
cin>>x[i][j]; 
for(i=0;i<3;i++) 
{sum=0; 
for(j=0;j<3;j++) 
sum=sum+x[i][j]; 
cout<<"Sum:"<<sum<<endl;} 
for(i=0;i<3;i++) 
{rowsum+=x[1][i]; 
colsum+=x[i][0];} 
cout<<"RowSum:"<<rowsum<<endl; 
cout<<"ColSum:"<<colsum<<endl;} 
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 . مع الصف الأخیرثم یقوم بتبدیل الصف الأول 3*3اكتب برنامج یقوم بإدخال قیم صحیحة إلى مصفوفة حجمھا  )5

 
 وثم یقوم بإیجاد اكبر قیمة واصغر قیمة في 3*3 برنامج یقوم بإدخال قیم صحیحة إلى مصفوفة حجمھااكتب  )6

 .المصفوفة
 وذلك max ومتغیرین الأول اسمھ 3*3عرفنا مصفوفة حجمھا 

 وذلك لتخزین minلنخزن القیمة الأكبر فیھ والمتغیر الأخر اسمھ 
اخلة لإدخال القیم القیمة الأصغر فیھ ثم استخدمنا جملة دوران متد

إلى المصفوفة وبعدھا قمنا بفرض أن القیمة الأولى في المصفوفة 
بأنھا القیمة الأكبر والقیمة الأصغر وذلك لمقارنتھا مع باقي قیم 

المصفوفة ثم استخدمنا جملة دوران متداخلة أخرى لكي نقوم 
بمقارنة جمیع العناصر مع القیمة المفترضة فإذا تم العثور على 

 max اكبر من القیمة المفترضة سیتم تخزینھا في المتغیر قیمة
وإذا تم العثور على قیمة اصغر من القیمة المفترضة سیتم 

لاحظ إننا قمنا .  ثم نقوم بطباعة الناتجminتخزینھا في المتغیر 
 داخل جملة الدوران المتداخلة الأولى وھذا j  و iبتعریف المتغیر 

 مرة أخرى في جمل i المتغیر یجوز بشرط أن لا تقوم بتعریف
 الذي یجب تعریفھ في كل جملة jالدوران اللاحقة بعكس المتغیر 

 . دوران لاحقة وذلك لأنھ ضمن جملة الدوران الداخلیة

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int cs[3][3],max,min; 
for(int i=0;i<3;i++) 
for(int j=0;j<3;j++) 
cin>>cs[i][j]; 
max=min=cs[0][0]; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(int j=0;j<3;j++) 
{if(cs[i][j]>max) 
max=cs[i][j]; 
if(cs[i][j]<min) 
min=cs[i][j];} 
cout<<"Max:"<<max<<endl<<"Min:"<<min; 
cout<<endl;} 

 
 ثم یقوم بتغیر قیمة العنصر الموجود في 3*3اكتب برنامج یقوم بإدخال قیم صحیحة إلى مصفوفة حجمھا  )7

 .منتصف المصفوفة ثم طباعتھا بعد التغیر
 ثم استخدمنا جملة 3*3عرفنا مصفوفة ثنائیة البعد حجمھا 

دوران متداخلة لإدخال القیم إلى المصفوفة ثم استخدمنا جملة 
دوران أخرى أیضا متداخلة وذلك للوصول إلى العنصر الذي یقع 
جود في منتصف المصفوفة الذي یكون في مصفوفتنا العنصر المو

 1 والعمود الثاني الذي رقمھ 1في العمود الثاني الذي رقمھ 
فعندما نصل إلیھ نقوم بإدخال القیمة لكي نقوم بتبدیلھا مع القیمة 
الموجودة في منتصف المصفوفة وبعدھا استخدمنا جملة دوران 
متداخلة لكي نقوم بطباعة عناصر المصفوفة بشكل افقي وذلك 

 .بعد تغییر القیمة

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int c[3][3],i,j; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
cin>>c[i][j]; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
if(i==2 && j==2) 
cout<<"Enter a Value:"<<endl; 
cin>>c[1][1]; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
cout<<c[i][j]<<" ";} 

 
 

 لكي t ومتغیر اسمھ 3*3 البعد حجمھا ةعرفنا مصفوفة ثنائی
یساعدنا في عملیة التبدیل ثم استخدمنا جملة دوران متداخلة 

لإدخال القیم إلى المصفوفة وثم استخدمنا جملة دوران 
لان رقم الصفوف التي نرید تبدیلھا معروفة ) غیر متداخلة(أخرى

 tالقیمة الأولى في الصف الأول في المتغیر لدینا ثم قمنا بتخزین 
ثم خزنا القیمة الأولى في الصف الأخیر في موقع القیمة الأولى 

الموجودة (في الصف الأول ثم خزنا القیمة الأولى في الصف الأول
في موقع القیمة الأولى في الصف الأخیر وھكذا )tفي المتغیر 

نا لجملة الدوران التي للقیمة الثانیة والثالثة وذلك بسبب استخدام
 . iتساعدنا للانتقال لباقي القیم وذلك باستخدام عدادھا 

 

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int amr[3][3],i,j,t; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
cin>>amr[i][j]; 
for(i=0;i<3;i++) 
{t=amr[0][i]; 
amr[0][i]=amr[2][i]; 
amr[2][i]=t;} 
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 . في مصفوفة بحیث یكون كل عدد جدولھ في صف9 و 5 و2 یقوم بتخزین جداول الضرب للإعداد اكتب برنامج )8
 وذلك لان لدینا 3*10قمنا بتعریف مصفوفة ثنائیة البعد حجمھا 

 قیم من دون ضرب 10ثلاث أعداد وكل عدد جدولھ مكون من 
 وبعدھا استخدمنا 0 وابتداء من ضرب العدد ب 10العدد بالرقم 
ان متداخلة وذلك لتخزین جداول الضرب لكل عدد ابتداء جملة دور
 في الصف 9 في الصف الأول حتى العدد  2من العدد 
 ثم jوذلك بضرب العدد الذي نرید جدولھ مع العداد ) الثالث(الأخیر

 .نخزن القیم في صفوف المصفوفة

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int x[3][10],i,j; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<10;j++) 
{x[0][j]=5*j; 
x[1][j]=2*j; 
x[2][j]=9*j;} 
} 

 
 ثم یقوم بنقل قیم المصفوفة إلى مصفوفة أخرى  وذلك 2*2 اكتب برنامج یقوم بإدخال قیم إلى مصفوفة حجمھا )9

 . بدل منھا5 فإذا كانت غیر ذلك نقوم بإدخال قیمة اكبر من العدد 5بشرط أن تكون القیمة اكبر من العدد 
 ثنائیة البعد لكي نقوم 2*2عرفنا مصفوفتین الأولى حجمھا 

 لكي نقوم بنقل القیم 2*2بإدخال القیم إلیھا والثانیة حجمھا أیضا 
 ألیھا ثم استخدمنا جملة دوران متداخلة لكي 5الأكبر من العدد 

 وبعدھا amvb1نقوم بإدخال القیم إلى المصفوفة الأولى 
اخلة أیضا وذلك لنقل القیم الأكبر استخدمنا جملة دوران أخرى متد

 إلى المصفوفة amvb1 الموجودة في المصفوفة 5من العدد 
amvb2 فإذا كانت ھناك قیم في المصفوفة الأولى amvb1 

 أو تساویھ فعند العثور علیھ سوف یتم إدخال 5اصغر من العدد 
 بدلا منھا لكي تخزن القیمة الجدیدة في 5قیمة اكبر من العدد 

 وبنفس الموقع الذي یحتوي على amvb2ة الثانیة المصفوف
 أو تساویھ ولكن في المصفوفة الثانیة 5القیمة الأصفر من العدد 

amvb2 .  

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int amvb1[2][2],amvb2[2][2],i,j,v; 
for(i=0;i<2;i++) 
for(j=0;j<2;j++) 
cin>>amvb1[i][j]; 
for(i=0;i<2;i++) 
for(j=0;j<2;j++) 
if(amvb1[i][j]>5) 
amvb2[i][j]=amvb1[i][j]; 
else 
{cout<<"Enter a value bigger than 5:"<<endl; 
cin>>v;} 
} 
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 ثم یقوم بنقل قیم القطر الرئیسي في 3*3  اكتب برنامج یقوم بإدخال قیم إلى  مصفوفتین حجم كل منھما )10
القطر العكسي في المصفوفة الثانیة بحیث یصبح القطر العكسي  للمصفوفة الثانیة ھو القطر المصفوفة الأولى إلى  

 .الرئیسي  للمصفوفة الأولى
 وقمنا بإدخال a اسمھا 3*3عرفنا مصفوفتین الأولى حجمھا 

 المتداخلة والثانیة ىالقیم إلیھا من خلال جملة الدوران الأول
القیم إلیھا من خلال  قمنا بإدخال b اسمھا 3*3حجمھا أیضا 

 kجملة دوران أخرى أیضا متداخلة بعد ذلك عرفنا متغیر اسمھ 
 وذلك لمساعدتنا في عملیة النقل ثم استخدمنا 2لھ قیمة أولیة 

جملة دوران متداخلة أخرى لكي نقوم بنقل قیم القطر الرئیسي في 
 b  إلى القطر العكسي في المصفوفة الثانیة aالمصفوفة الأولى 

 فھذا یعني أننا true فإذا كان ناتجھا ifباستخدام جملة وذلك 
وصلنا لعنصر من عناصر القطر الرئیسي في المصفوفة الأولى 

فنقوم بنقلھ من المصفوفة الأولى إلى الصف الأول العمود الثالث 
 ثم نقوم بتنقیص 2 لان قیمتھ الأولیة kالذي أشار إلیھ المتغیر 

ي یتم النقل في المرة اللاحقة في  بمقدار واحد لكkقیمة المتغیر 
 إلىالصف الثاني والعمود الثاني وبعدھا أیضا لكي نقوم بالنقل 

الصف الثالث العمود الأول وبھذه الطریقة نكون قد نقلنا القیم من 
 إلى القطر العكسي في aالقطر الرئیسي في المصفوفة الأولى 

ة أخیرة لكي  ثم استخدمنا جملة دوران متداخلbالمصفوفة الثانیة 
  بطریقة الصفوف والأعمدة bنقوم بطباعة قیم المصفوفة الثانیة 

 .بعد النقل 

#include<iostream.h> 
void main(){ 
int a[3][3],b[3][3],i,j; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
cin>>a[i][j]; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
cin>>b[i][j]; 
int k=2; 
for(i=0;i<3;i++) 
for(j=0;j<3;j++) 
if(i==j) 
{b[i][k]=a[i][j]; 
k--;} 
for(i=0;i<3;i++) 
{for(j=0;j<3;j++) 
cout<<b[i][j]<<" "; 
cout<<endl;} 
} 
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 )Functions   ( البرامج الفرعیة# 
 
 :ھناك نوعان من البرامج الفرعیة -
 . مسبقا من قبل اللغة وما على المبرمج إلا أن یستدعیھا مباشرةوھي التي تكون معرفة: برامج فرعیة جاھزة )1
وھي التي یقوم المبرمج بإنشائھا وكتابة مجموعة من الجمل لتقوم بوظیفة :  نحن نقوم بتعریفھا فرعیةبرامج )2

 .معینة
 
 \\ برامج فرعیة جاھزة )1
 والأكثر استخدامایھمنا فقط دراسة جزء منھا  -
 : مع وصف وأمثلة توضیحي لكل واحدةجاھزةدوال ال الجدول بأھم ھذه الإلیك ھذا -
 
 

 أمثلة توضیحیة الوصف الدالة

ceil(x)  تقوم بتقریب قیمةx إلى عدد 
 xصحیح اكبر من 

ceil(0.2)à 1 
ceil(-5.1)à  -5 
ceil(9)à 9 

floor(x)  تقوم بتقریب قیمةx إلى عدد 
 xصحیح اصغر من 

floor(2.9)à 2 
floor(-1,2)à -2 
floor(4)à 4 

sin(x)  لإیجاد جیب الزاویةx sin(0.0)à 0 
cos(x)  لإیجاد جیب التمام للزاویةx cos(0.0)à 1 
tan(x)  لإیجاد ظل الزاویةx tan(0.0)à 0 

sqrt(x)  لإیجاد الجذر التربیعي للعددx sqrt(25)à 5 
sqrt(100)à 10 

pow(x,y)  لإیجاد ناتج رفع قیمةx إلى 
 yالقوة 

pow(6,1)à 6 
pow(2,0)à 1 

fmod(x,y)  لإیجاد باقي قسمةx على y  fmod(7,3)à 1 
fmod(4.5,2.2)à 0.1 

fabs(x) لإیجاد القیمة المطلقة ل x  
fabs(-4.4)à 4.4 
fabs(-6)à 6 
fabs(0)à 0 

 
 
 :ملاحظات 
 :نقوم باستدعاء أي دالة من الدوال السابقة بالطریقة التالیة -

function_name(list of arguments);         
 .اسم الدالة التي نرید استخدامھا: function_name:  حیث أن  

list of argument               : القیم التي نرید إرسالھا للدالة فإذا كان ھناك أكثر من قیمة یتم الفصل بینھما 
 بفواصل                                            

 في بدایة <include<math.h# الدوال السابقة في برنامجنا إلا إذا قمنا بكتابة لا یمكننا استخدام أي دالة من -
 ( )mainقبل البرنامج  

 . معطاة بالتقدیر الدائريx یجب أن تكون الزاویة tan(x) أو cos(x) أو sin(x)عند استخدام الدالة  -
 ).غیر صحیحة( یمكن أن نرسل قیم صحیحة أو قیم حقیقیةfabs أو fmodعند استخدام الدالة  -
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 \\ برامج فرعیة نحن نقوم بتعریفھا )2
 
 -):دالة( علیك أن تتفھم الأمور التالیة لتكون قادر على كتابة أي برنامج فرعي -
 .مكان كتابة البرنامج الفرعي •
 .كیفیة كتابة والتعامل مع الجمل التي تقع ضمن البرنامج الفرعي •
 .كیفیة استدعاء البرنامج الفرعي •
 
 :برنامج الفرعيمكان كتابة ال ) أ

 
 ولكن یجب الانتباه فإذا كان البرنامج مكتوب main ویكتب أیضا بعد أل main الیكتب البرنامج الفرعي قبل  -

 وھو ما یسمى main فانھ یحتاج إلى كتابة نموذج لھذا البرنامج الفرعي قبل أل mainبعد أل 
 . فانھ لا یحتاج إلى ذلكmainأما إذا كان قبل ) prototype(ب

 
 ؟؟؟؟؟prototypeولكن كیف نقوم بكتابة  -

 ;function_name(datatype variables_name):           الشكل العام لكتابتھ--
- function_name : وھو اسم من اختیارك ویفضل أن یعبر عن وظیفة الدالة ویخضع اسم الدالة إلى شروط 

 . المتغیرات تسمیة                               
-datatype  :نوع البیانات للمتغیر الذي سوف تخزن بھ القیمة التي یستقبلھا ھذا البرنامج الفرعي أو الدالة. 
- variables_name : اسم المتغیر الذي تستخدمھ الدالة لكي تستقبل القیم وإذا كان لدینا أكثر من متغیر نفصل

وقد تكون . رات ولكل متغیر نوع بیانات خاص بھ بفاصلة ویمكن أن تستقبل الدالة عدد من المتغیینبین كل متغیر
 .الدالة لا تستقبل أي متغیر

 ). اختیاريprototypeیعد كتابة اسم المتغیر في :انتبھ (-
 . prototype لا تنسى الفاصلة المنقوطة بعد كتابتك لل-
 
 :كیفیة كتابة والتعامل مع الجمل التي تقع ضمن البرنامج الفرعي   ) ب
 
 یار الجمل التي تریدھا داخل الدالة من جمل طباعة وجمل إدخال وجمل تعریف وتعیین وغیرھالك الحریة في اخت -
  .قیمة وتستخدم لإرجاع  returnھناك جملة یجب استخدامھا عندما ترجع الدالة قیمة وھي  -
 
 :یجب الانتباه عند تعریف المتغیرات داخل الدالة -

 فھذا المتغیر ھو ملك لھذه الدالة ولا یجوز لل local)( محلي   فعند تعریف أي متغیر داخل الدالة یسمى متغیر--
main    ولا لأي دالة أخرى استخدامھ مباشرة . 

 
 :كیفیة استدعاء البرنامج الفرعي ) ج
 
 ویمكن استدعاءه من دالة أخرى ولكلا الحالتین الطریقة main ألمن ) الدالة( یستدعى البرنامج الفرعي -

 :التالیة
 variabeles_name);(function_name:   ستدعاء الدالة الشكل العام لا--
-   variabeles_name :التي نقوم بإرسالھا للدالة ویجب أن یكون ) مفصولة بفواصل(اسم المتغیر أو المتغیرات

 فیجب تعریف المتغیر main ألالمتغیر معرف ضمن المجال الذي تستدعي بھ الدالة فإذا كان استدعاء الدالة من 
  أما إذا كان استدعاءه من دالة أخرى فیجب أن یكون المتغیر معرف ضمن ھذه الدالة main ألضمن 

لا نرسل أي قیمة للدالة أي أننا نترك الأقواس فارغة أو نقوم بكتابة (   یمكن أن تكون الدالة لا تستقبل أي قیمة-
  .voidبین القوسین كلمة 

 .ي دالة   لا تنسى الفاصلة المنقوطة عند استدعاءك لأ-
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 :أنواع البرامج الفرعیة من حیث إرجاع القیمة •
 

 : دوال ترجع قیمة )1
 

عندما ترجع الدالة قیمة یمكن أن تستدعى الدالة بشكل منفرد ویجوز أن تكون ضمن جمل طباعة أو أن تكون  -
 .ضمن جملة تعیین ولا یجوز ذلك لو انھ لا یرجع قیمة إلا استدعاءه بشكل منفرد

 
ة ترجع قیمة فانھ یجب تحدید نوع البیانات التي سوف ترجعھا الدالة قبل اسم الدالة عند عندما تكون الدال -

 . ولا نحدده عندما نقوم باستدعائھا  prototypeوقبل اسم الدالة عندما نكتب لھا ) تعریفھا(كتابتھا
 

 .…..……int,float,double,bool,charیمكن أن تكون أنواع البیانات التي ترجعھا الدالة  -
 

     لكي تحصل على نتائج صحیحة ومتوقعة عندما ترجع الدالة قیم وقمنا باستدعاء الدالة ضمن جملة تعیین-
 .     فیجب أن یكون المتغیر الذي سوف تخزن بھ القیمة التي ترجعھا ھذه الدالة من نفس نوع البیانات المرجعة

 
 returnلى جملة عندما تكون الدالة ترجع قیمة فیجب أن تحتوي الدالة ع    -

  
 :دوال لا ترجع قیمة )2
 

 )بدون استخدام أي جملة أخرى(عندما تكون الدالة لا ترجع قیم فلا یجوز أن تستدعى الدالة إلا بشكل منفرد -
 

وقبل اسم الدالة عندما ) تعریفھا( قبل اسم الدالة عند كتابتھاvoidعندما تكون الدالة لا ترجع قیم یجب كتابة  -
 .ا ولا نكتبھا عند استدعاءھا لھprototypeنكتب 

 
 . عندما تكون الدالة لا ترجع قیمreturnم جملة ستخدتلا  -
 
ßھناك طریقتین لاستدعاء البرامج الفرعیة : 
 
 :عند إرسال القیم لبرامج الفرعیة من خلال المتغیرات ھناك حالتین --
 
  Call by reference).عنوانھ(إرسال مرجع المتغیر  )1
 .&ة قبل اسم المتغیر لكي نحصل على موقع أو مرجع المتغیر یجب وضع ھذه الإشار -
 
 .عندما نستخدم ھذه الطریقة فان التغییر على المتغیر یحفظ بعد استدعاء الدالة -

 
 Call by value. إرسال صورة عن القیمة )2
 .   عندما نستخدم ھذه الطریقة فان أي تغییر على المتغیر لا یحفظ بعد استدعاء الدالة-
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 ß )) Over Loading Functions:(( 
 
 یجوز تسمیة أكثر من دالة بنفس الاسم ولكن بشرط أن تختلف قائمة المتغیرات المرسلة إلیھا من حیث العدد -

 .over loading) ( وھذا یسمى والنوعوالترتیب
  
م إن اختلف نوع البیانات یمكننا تحدید الدالة التي نرید استدعاءھا من خلال عدد المتغیرات وترتیبھا ولا یھ -

المرجعة فلا یجوز أن نقوم بتسمیة دالتین بنفس الاسم وبنفس عدد المتغیرات المستقبلة وبنفس الترتیب ولكن 
 .ھناك اختلاف في أنوع البیانات المرجعة

 
Recursive Functions )) ß  (( : 

 
 .ستدعاء نفسھا ضمن شرط معیناأي دالة تقوم ب : Recursive Functionsھناك نوع من الدوال یسمى   -
 . للتحكم بتوقف استدعاء الدالة لنفسھاIFعادة تستخدم مع ھذا النوع من البرامج الفرعیة جمل  -
 .سیتضح لك ھذا النوع من الدوال في الأمثلة اللاحقة -
 

Template Functions )) ß:((  
 
واع مختلفة أي أنھا قد تستقبل متغیرات من عندما نرید أن نقوم بكتابة دالة تقوم بعمل معین وتستقبل قیم من أن -

 وغیرھا من أنواع البیانات فھذا یقودنا إلى عمل عدة char وقد تحتاج لاستقبال متغیرات من نوع intنوع 
 الذي  template functionsالحل باستخدام  قدمت ++c نوع من البیانات ولكن لغة  واحدلكلوبرامج فرعیة 

 بكتابة دالة واحدة لجمیع أنواع  فقطنقومس  تقوم بنفس العمل كتابة عدد من الدوالیوفر الوقت والجھد بدلا من
 .البیانات المختلفة

 
 ؟؟؟template functions كیفیة استخدام   -

 
بدل  tونقوم بكتابة  <template <class t یجب كتابة قبل تعریف الدالة mainإذا قمنا بكتابة الدالة قبل أل  --

 .جعة ونوع البیانات للمتغیرات التي نستقبلھانوع البیانات المر
 
 :مرتین <template<class t فانھ یجب كتابة main بعد أل نا الدالةإذا كتب --

 .) كتابتھا(تعریفھاعند :      الأولى
 . للدالةprototypeقبل   :    الثانیة

 
 
  ؟؟؟template functionعمل ی كیف -
 
    لھا فان نوع البیانات لمتغیرات الدالة سوف یتغیر template functionیف عند استدعاء دالة قمنا مسبقا بتعر -

 char وإذا تم إرسال قیم من نوع int ویصبح t سوف یتغیر intحسب القیم المرسلة فلو تم إرسال قیم من نوع 
 .... وھكذاt charتصبح 

 
- t  :رمز نحن قمنا باختیاره یمكنك اختیار أي رمز آخر بدل منھ. 
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:(( Based Arrays To Functions )) ß 
 
   یمكننا تعریف دوال تقوم بوظائف خاصة بالمصفوفات كإدخال قیم لمصفوفة من خلال دالة أو طباعة قیم  --

 )): كیف؟؟؟((  مصفوفة وغیر ذلك من أمور تحتاجھا المصفوفة
 
 :) المصفوفة أحادیة البعدففي حال كانت ( ھناك فقط اختلافین بسیطین عن الطرق التي ذكرناھا سابقا -

  فعند كتابتھ نقوم باستقبال المصفوفة بحیث نكتب نوع البیانات للمصفوفةprototypeعند كتابة : الأولالاختلاف 
یجوز أن یكون اسمھا نفس اسم المصفوفة الحقیقیة ویعد كتابة اسم المصفوفة في (وبعدھا اسم مصفوفة افتراضي

prototypeالأقواس المریعة نضع ھذه ثم)  اختیاري [].   
عند استدعاء الدالة نقوم فقط بإرسال اسم المصفوفة وعند تعریف الدالة أو كتابتھا نقوم بكتابة أل  :الاختلاف الثاني

prototypeنفسھ ولكن نضع اسم للمصفوفة افتراضي لكي نقوم باستقبال المصفوفة الحقیقیة من خلالھ . 
 
 : )  البعدأما في حال كانت المصفوفة ثنائیة(  -

 وذلك بتخزین عدد الصفوف بثابت معین وتخزین عدد mainنقوم بتحدید عدد الصفوف وعدد الأعمدة قبل أل 
 للدالة یجب أن یوضع نوع البیانات للمصفوفة التي نرید استقبالھا prototypeالأعمدة بثابت معین وعند كتابة أل

ویجوز أن نحدد عدد الصفوف من خلال الثابت ][دد الأعمدةعدد الأعمدة من خلال اسم الثابت الذي خزنا بھ ع[ثم 
فمثلا لو قمنا بتخزین عدد الصفوف والأعمدة قبل أل .  ولكن تحدید الصفوف یكون اختیاري]الصفوفالذي خزنا بھ 

 :          بالشكل التالي mainعدد 
const int col=3;     const int row=3;     فانھ سیكون شكل أل prototypeكالتالي :                     

function_name[row][col]);  (datatypeأو (datatypefunction_name [][col]);  
ولكن نضیف اسم افتراضي لكي نستقبل المصفوفة الحقیقیة من ) تعریفھا( ویجب عمل ذلك أیضا عند كتابة الدالة

 ) صفوفة نفس اسم المصفوفة الحقیقیةیجوز أن یكون الاسم الافتراضي الذي نستقبل بھ الم( خلالھ
 
  ).إرسال اسم المصفوفة فقط(عند الاستدعاء لا یوجد اختلاف عن طریقة استدعاء المصفوفة أحادیة البعد  -
 عند تعریف المصفوفة لا نحدد عدد الصفوف والأعمدة للمصفوفة من خلال الأرقام بل نستخدم main في أل -

 ;int array[row][col] :      عمدة والصفوف كالتاليالثوابت التي خزنا بھا عدد الأ
 على قیم  أي یجب أن نتذكر أي تغییر أو تعدیلcall by reference تعتبر طریة استقبال المصفوفات في الدوال -

 . یبقى ویحفظالمصفوفة
 
 : ملاحظات ھامة --
 : كالتاليprototypeیمكن أن یكون شكل أل  -) 1  

datatype function_name(datatype=value1,datatype=value2,………);  
 :في ھذه الحالة یجب معرفة الأمور التالیة   

 :  كالسابق بقیمتین فقطprototypeلو فرضنا أن لدینا * 
 .)الجدیدة(فعند استدعاء الدالة وإرسال قیمتین سوف تستخدم الدالة القیم التي قمنا بإرسالھا  -
 prototype  في ألالأولىواحدة فقط فإن الدالة تستخدمھا بدل من القیمة عند استدعاء الدالة وإرسال قیمة  -

 .وتستخدم القیمة الثانیة الموجودة فیھا مسبقا
 الموجودات prototypeعند استدعاء الدالة وعدم إرسال أي قیمة سوف نقوم باستخدام القیمتین في أل  -

 .مسبقا
 :لمتغیرات مع اstaticعلیك الانتباه من استخدام  -) 2      

  المتغیر سوف یحفظ  ویخزن بھ مع أي متغیر فھذا یعني أي تغیر على قیمة staticفعند استخدامك ل        
  وفي ھذه الحالة تستطیعmain إذا كان غیر موجود بأي دالة ولا حتى بال  global یكون نوع المتغیرات – )3

 ).سیتوضح لك ذلك أكثر بالأمثلة اللاحقة ( لیھ  باستخدامھ والتغییر عmain             جمیع الدوال وال 
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 -:ھذه مجموعة من الأمثلة على البرامج الفرعیة مع حلولھا وشرحھا* 
 
 .   یتم إدخالھا عن طریق لوحة المفاتیحثلاث أعداد صحیحة اكتب دالة تقوم بإیجاد العدد الأكبر من )1

لدالة  لprototype بكتابة أل main قمنا في البدایة قبل أل 
 قمنا main ثم في ألint وترجع قیمة من نوع maxاسمھا 

 لنخزن بھ القیمة التي سوف max_valueبتعریف متغیر اسمھ 
ترجعھا الدالة وھي القیمة الأكبر ثم استدعینا الدالة وخزنا القیمة 

التي سوف تقوم بإرجاعھا في المتغیر الذي خصصناه لذلك ثم 
 یحتوي على القیمة الأكبر التي قمنا بطباعة قیمة المتغیر الذي

 قمنا بكتابة الدالة وعرفنا mainترجعھا الدالة ثم قمنا بعد أل 
 لإدخال القیم من لوحة المفاتیح n1,n2,n3بداخلھا أربع متغیرات 

 لنخزن بھ العدد الأكبر ثم أجرینا عملیات المقارنة maxومتغیر 
 maxفي المتغیر اللازمة لإیجاد العدد الأكبر وخزنا العدد الأكبر 

 .  لإرجاع القیمة الأكبرreturnثم استخدمنا جملة 

#include<iostream.h> 
int max(); 
void main(){ 
int max_value; 
max_value=max(); 
cout<<max_value<<endl;} 
int max(){ 
int n1,n2,n3,max; 
cin>>n1>>n2>>n3; 
max=n1; 
if(n2>max) 
max=n2; 
if(n3>max) 
max=n3; 
return max;} 

 
 . لأي عدد صحیح نقوم بإدخالھ بإیجاد مربع اكتب دالة تقوم )2

 فلذلك لم نحتاج إلى كتابة mainقمنا بتعریف الدالة قبل أل
prototypeقیمة بل تقوم بطباعة الناتج ع وھذه الدالة لا ترج 

 التي تقوم coutعلى الشاشة مباشرة من خلال جملة الطباعة 
 وھو الذي x تقوم الدالة باستخدام متغیر .بطباعة مربع العدد

 لھذه الدالة وھذا المتغیر یعبر عن mainیحمل القیمة التي یبعثھا 
 ثم قمنا بإدخال عدد من لوحة المفاتیح وأرسلناھا nقیمة المتغیر 

 ) أي قیمةعلأنھا لا ترج( للدالة واستدعیناھا بشكل منفرد

#include<iostream.h> 
void sq(int x){ 
cout<<x*x<<endl;} 
void main(){ 
int n; 
cin>>n; 
sq(n);} 

 
 : ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي)3

 لأنھ تم إرسال قیمتین  14نلاحظ ناتج جملة الطباعة الأولى  
 وزیادة مقدار كل من القیمتین b و aللدالة من خلال المتغیرین 

 9   5 بمقدار واحد ثم جمع القیمتین وناتج جملة الطباعة الأخرى
التي تعني أننا نقوم بالتعدیل على قیمة & وذلك بسبب إشارة 

المتغیر وحفظ ھذا التغییر حتى بعد استدعاء الدالة فلو كانت الدالة 
تستقبل القیم من دون ھذه الإشارة لكان ناتج تنفیذ الجملة الثانیة 

  أي أن التغییر الذي أجریناه على المتغیرات لم یتم حفظھ8  4

#include<iostream.h> 
int f(int &x,int &y){ 
x++; 
y++; 
return x+y;} 
void main(){ 
int a=4,b=8; 
cout<<f(a,b)<<endl; 
cout<<a<<" "<<b<<endl;} 
14 
5   9 
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 : التاليج ما ناتج تنفیذ البرنام)4
 أي انھ قام باستدعاء 3نلاحظ ناتج تنفیذ جملة الطباعة الأولى 

لرغم أن لدینا ثلاثة دوال بنفس الاسم ولكن سیتم الدالة الثانیة با
ففي . استدعاء الدالة المناسبة من خلال القیم المرسلة إلیھا

البدایة لأنھ تم إرسال قیمتین تم استدعاء الدالة الأخیرة لأنھا 
وناتج تنفیذ جملة الطباعة الأخرى  , intتستقبل قیمتین من نوع 

تستقبل قیمة واحدة من نوع  أي انھ تم استدعاء الدالة التي 64
intوناتج تنفیذ جملة الطباعة   التي تقوم بضرب القیمة بنفسھا 

 لأنھ سوف یتم استدعاء الدالة التي تستقبل قیمة من 15الأخیرة 
  وتقوم بجمع القیمة لنفسھاdoubleنوع 

#include<iostream.h> 
int amr(int m){ 
return m*m;} 
double amr(double m){ 
return m+m;} 
int amr(int m1,int m2){ 
return m1-m2;} 
void main(){ 
cout<<amr(9,6)<<endl; 
cout<<amr(8)<<endl; 
cout<<amr(7.5)<<endl;} 
3 
64 
15 

 
 : ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي)5

 مع 3 وناتج جملة الطباعة الثانیة -6ناتج جملة الطباعة الأولى 
 فقط ولكنھا قادرة على طرح أي أننا قمنا بتعریف دالة واحدة
أعدادا صحیحة أعداد حقیقیة وغیر  (اعددین مھما كان نوعاھم

 الذي یسمح لنا باستخدام templateوذلك بسبب استخدام ) ذلك
الدالة لأكثر من نوع من البیانات ولاحظ أننا قمنا بتعریف متغیر 

وع  أي انھ سیتغیر نt كان نوع البیانات لھ subفي الدالة اسمھ 
بیانات ھذا المتغیر بناءا على نوع القیم التي سوف تستقبلھا 

 .الدالة

#include<iostream.h> 
template<class t> 
t sub(t x, t y); 
void main(){ 
cout<<sub(3,9)<<endl; 
cout<<sub(3.5,0.5)<<endl;} 
template<class t> 
t sub(t x,t y){ 
t sub; 
sub=x-y; 
return sub;} 
-6 
3 

 
 : ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي)6

 وذلك لان الجملة تقوم بزیادة مقدار 6ناتج جملة الطباعة الأولى 
 main في أل x ثم طباعتھا وبما انھ لا یوجد xواحد على قیمة 

 التي عرفناھا قبل global العالمیة xمباشرة یتم استدعاء 
ملة  لنفس السبب لج10 وناتج جملة الطباعة الثانیة mainأل

 ثم xالطباعة الأولى ثم تم استدعاء الدالة التي تقوم بطباعة قیمة 
 معرفة داخل الدالة xزیادتھا بمقدار واحد وبما انھ لا توجد 

)local variables ( سیتم طباعة قیمةx العالمیة global التي 
 من جملة الطباعة الأولى التي زادة قیمتھا ثم 6أصبحت قیمتھا 

 من x مقدار واحد ثم تم طباعة قیمة x قیمة بعد طباعتھا زیادة
 لان 7 التي ستقوم بطباعة mainخلال جملة الطباعة الأخیرة في 

 بعد استدعاء الدالة التي زادة على مقدار ھذا 7 أصبحت xقیمة 
 .المتغیر مقدار واحد

#include<iostream.h> 
const int a=10; 
int x=5; 
void f(); 
void main(){ 
cout<<++x<<endl; 
cout<<a<<endl; 
f(); 
cout<<x<<endl;} 
void f(){ 
cout<<x++<<endl;} 
6 
10 
6 
7 
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 :ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي )7
 للدالة وقمنا main قبل ألprototypeنلاحظ انھ تم كتابة 

بإعطاء قیم لمتغیرات الدالة فعند تنفیذ البرنامج سوف یكون ناتج 
وذلك لأننا أرسلنا قیمتین للدالة  5تنفیذ جملة الطباعة الأولى 

 وتم جمعھما من خلال الدالة أما عند تنفیذ 3 والثانیة 2الأولى 
 لأنھ تم إرسال قیمة واحدة 15جملة الطباعة الثانیة سیكون الناتج 

فقط للدالة فتم تبدیلھا  بالقیمة الأولى  التي تم تخزینھا في المتغیر 
x عند كتابة prototypeنة في المتغیر  والقیمة المخزy سوف 

 أما ناتج جملة 15 سوف یكون الناتج 10 مع 5تبقى وعند جمع 
الطباعة الأخیرة لم یتم إرسال أي قیمة للدالة فلذلك سوف تستخدم 

 وعند جمعھما سیكون 10 و5الدالة القیم الأولیة المخزنة بھا 
 15الناتج 

#include<iostream.h> 
int a(int x=5,int y=10); 
void main(){ 
cout<<a(2,3)<<endl; 
cout<<a(5)<<endl; 
cout<<a()<<endl;} 
int a(int x,int y){ 
return x+y;} 
5 
15 
15 

 
 : ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي)8

 التي x لان قیمة 0عند استدعاء الدالة الأولى سیتم طباعة القیمة 
نیة سیتم أما عند استدعاء الدالة الثا) local( القریبة0تم إرسالھا 

) global( البعیدة 2 التي تم إرسالھا x لان قیمة 2طباعة القیمة 
 التي تأتي بقیمة المتغیر البعید:: وذلك بسبب استخدامنا 

#include<iostream.h> 
int x=2; 
void g(int x){ 
cout<<x<<endl;} 
void main(){ 
int x=0; 
g(x); 
g(::x);} 
0 
2 

 
 :تالي ما ناتج تنفیذ البرنامج ال)9

 وذلك لأننا استدعینا دالة عرفت 15ناتج جملة الطباعة الأولى 
 ثم جمعنا ھذه 6 وأعطیناه قیمة أولیة staticمتغیر سبقتھ كلمة 

 وذلك 24 أما ناتج جملة الطباعة الثانیة ستكون 9القیمة مع العدد 
 أي أخر قیمة لھذا 15 ھي xلان القیمة المخزنة في المتغیر 

 التي تعمل على تخزین أخر staticب استخدام المتغیر وذلك بسب
 بعد استدعاء الدالة في xقیمة للمتغیر فلذلك القیمة المخزنة في 

 لھ فأصبحت قیمة 9 ثم قمنا بجمع العدد 15المرة الأولى ھي 
 .x 24المتغیر 

#include<iostream.h> 
int stat(){ 
static int x=6; 
x+=9; 
return x;} 
void main(){ 
cout<<stat()<<endl; 
cout<<stat()<<endl;} 
15 
24 
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 : ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي)10
 لان قیمة 5ناتج استدعاء الدالة في المرة الأولى سیكون الناتج 

 والدالة تقوم بزیادة مقداره بمقدار 4 المرسلة للدالة xالمتغیر 
جملة الطباعة واحد ثم طباعة قیمتھ ثم بعدھا سیكون ناتج تنفیذ 

 وبما أن نوع البیانات للمتغیر 6.5 ھي x لان قیمة main 6في أل
x int وذلك بسبب وجود الجملة 6 سیأخذ الجزء الصحیح أي 

 البعیدة x فلذلك تم استدعاء قیمة x=4 لم یأخذ {}خارج أل 
ولیس القریبة  أما عند استدعاء الدالة للمرة الثانیة سیكون الناتج 

 وبما أن نوع البیانات 6.5قیمة المرسلة للدالة  وذلك لان ال7
 ثم یزید على 6 سیأخذ فقط الجزء الصحیح أي   x intللمتغیر 

 7قیمتھ بمقدار واحد فتصبح 

#include<iostream.h> 
int x=6.5; 
void print(int x){ 
x++; 
cout<<x<<endl;} 
void main(){ 
{int x=4; 
print(x);} 
cout<<x<<endl; 
print(x);} 
5 
6 
7 

 
 : ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي)11

 لان الاستدعاء 9في جملة الاستدعاء الأولى سیكون الناتج 
 التي zسیكون من الداخل للخارج أي في البدایة سنرسل قیمة 

 بمقدار واحد وتصبح z فتقوم الدالة بزیادة قیمة f للدالة 6تساوي 
 f للدالة zجدیدة للمتغیر  فیتم إرسال القیمة ال  7قیمتھا الجدیدة 

 zمرة أخرى وستقوم الدالة مرة أخرى بزیادة قیمة المتغیر 
 فترسل قیمة المتغیر 8بمقدار واحد وتصبح قیمتھا الجدیدة 

 الذي f التي تقوم بطباعة ناتج استدعاء الدالة gالجدیدة للدالة 
 ثم یقوم 9 بمقدار واحد وتصبح قیمتھ zیعمل على زیادة 

 zعدھا عندما ننفذ جملة الطباعة سیطبع قیمة المتغیر بطباعتھا وب
 لان التغییر الذي حصل علیھ لا یخزن لان  6الذي یساوي 

 )(by valueالاستدعاء 

#include<iostream.h> 
int z=6; 
int f(int z){ 
return ++z;} 
void g(int m){ 
cout<<f(m)<<endl;} 
void main(){ 
g(f(f(z))); 
cout<<z<<endl;} 
9 
6 

 
 : ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي)12

 فعند دخول جملة الدوران 8عند تنفیذ ھذا البرنامج سیكون الناتج 
 1 للدالة الذي تكون قیمتھ في البدایة iسیتم إرسال قیمة العداد 

 وتقوم من خلال wفتقوم الدالة باستقبال القیمة من خلال المتغیر 
لعدد زوجي أم فردي فإذا  التي تقوم بفحص ھل اifجملة الشرط 

كان زوجي یرجع واحد وإذا كان فردي سوف یجمع قیمة العدد مع 
 z-1ناتج استدعاء الدالة مرة أخرى من نفس الدالة ولكن لقیمة 

 فیقوم 5والفحص مرة أخرى وھكذا إلى أن یصل العداد إلى 
بالخروج من الدوران وطباعة ناتج جمع جمیع القیم التي قامت 

 8دالة والتي ستكون بإرجاعھا ال

#include<iostream.h> 
int fn(int w){ 
if(w%2==0) 
return 1; 
else 
return w+fn(w-1);} 
void main(){ 
int sum=0; 
for(int i=1;i<=4;i++) 
sum+=fn(i); 
cout<<sum<<endl;} 
8 
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 : ما ناتج تنفیذ البرنامج التالي)13
 وذلك لأنھ سوف 1ن الناتج عند تنفیذ جملة الطباعة الأولى سیكو

 في الدالة فإذا كانت 2 وسیتم فحص القیمة 2یرسل للدالة القیمة 
 سوف یرجع واحد وعند تنفیذ جملة الطباعة الثانیة 0اكبر من 

 -2 وذلك لان القیمة التي سترسل للدالة ھي 2سیكون الناتج 
 وسیكون ناتج 0وسیتم الفحص داخل الدالة إذا كانت اكبر من 

 وسیدخل إلى else وعندھا سیدخل إلى if (false)الشرط جملة 
 مرتین ولاكن  returnجملة الدوران التي تكرر تنفیذ جملة 
 فقط ھي عندما تكون قیمة ىستأخذ ناتج تنفیذھا في المرة الأول

 وعندھا سیتم جمع قیمتھ إلى ناتج استدعاء   1 تساوي iالعداد 
  وإرسال قیمةasالدالة 

 بعد إدخالھا إلى جملة 1 التي سوف تنتج 0وي  التي تسا -2+2
   2الشرط فیتم جمع القیمتین ویكون الناتج 

#include<iostream.h> 
int as(int a){ 
if(a>=0) 
return 1; 
else 
for(int i=1;i<3;i++) 
return i+as(a+2);} 
void main(){ 
int x=2; 
cout<<as(x)<<endl; 
x=-2; 
cout<<as(x)<<endl;} 
1 
2 

 
  اكتب برنامج یقوم بإیجاد مضروب عدد صحیح یتم إدخالھ من لوحة المفاتیح)14

  function)  (recursiveباستخدام      
 ثم قمنا بإدخال main قبل ألf للدالة prototypeقمنا بكتابة 

قیمة صحیحة من لوحة المفاتیح وھو العدد الذي سنقوم بحساب 
لة عن طریق جملة المضروب لھ ثم قمنا باستدعاء ھذه الدا

الطباعة لكي یتم طباعة الناتج مباشرة وعرفنا الدالة بعد أل 
main بحیث أنھا تستقبل العدد الذي سنحسب لھ المضروب عن 

 1 أو 0 ھل ھي تساوي y ثم تقوم بفحص قیمة yطریق المتغیر 
 وإذا كان لا سیقوم بضرب العدد بناتج 1فإذا كان نعم سیرجع 
وسیبقى یستدعیھ إلى أن ) 1 -للعدد(  ولكناستدعاء الدالة نفسھا
  ثم یرجع الناتج النھائي 1 أو 0تصبح قیمة المتغیر 

#include<iostream.h> 
int f(int); 
void main(){ 
int x; 
cin>>x; 
cout<<f(x)<<endl;} 
int f(int y){ 
if(y==1 || y==0) 
return 1; 
else 
return y*f(y-1);} 
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 ثم قم باستدعاء دالة لتقوم بقراءة قیم وتخزینھا 3كتب برنامج یقوم بتعریف مصفوفة من بعد واحد حجمھا  ا)15
 . في المصفوفة ثم استدعاء دالة أخرى للبحث عن وجود قیمة مدخلة من لوحة المفاتیح في المصفوفة

 ثم search وكذلك للدالة read للدالة prototypeقمنا بكتابة 
 ثم   int من نوع 3فوفة من بعد واحد حجمھا قمنا بتعریف مص

) (readقمنا باستدعاء الدالة التي تقوم بإدخال القیم للمصفوفة 
ثم قمنا بإدخال قیمة من لوحة المفاتیح لیتم البحث عنھا في 

 التي تستقبل القیمة التي نرید searchالمصفوفة من خلال الدالة 
 البحث فیھا وبعد أل أن نبحث عنھا وتستقبل المصفوفة التي نرید

main تم تعریف دالة إدخال القیم للمصفوفة read باستخدام 
ثم عرفنا الدالة التي تقوم بالبحث ) كما ذكرنا سابقا(جملة الدوران

وذلك أیضا باستخدام جملة دوران بحیث تقارن القیمة التي نرید 
أن نبحث عنھا في المصفوفة مع قیم المصفوفة فإذا وجدت سیتم 

 Found كلمة طباعة

#include<iostream.h> 
void read(int []); 
void search(int,int []); 
void main(){ 
int arr[3],v; 
read(arr); 
cin>>v; 
search(v,arr);} 
void read(int a[]){ 
for(int i=0;i<3;i++) 
cin>>a[i];} 
void search(int x,int a[]){ 
for(int i=0;i<3;i++) 
if(x==a[i]) 
cout<<"Found"<<endl;} 

 
 ثم یقوم باستدعاء دالة تقوم بقراءة قیم المصفوفة 3*3 اكتب برنامج یقوم بتعریف مصفوفة من بعدین حجمھا )16

 ثم یتم استدعاء دالة أخرى تقوم بطباعة عناصر المصفوفة على شكل صفوف وأعمدة
 وكذلك عدد الأعمدة rowقمنا بتخزین عدد الصفوف في الثابت 

وقمنا بتعریف ھذه ) main) global وذلك قبل ألcolبت في الثا
 استخدام ھذه القیم في كل مكان ثم ع لنستطیmainالثوابت قبل أل

 وقمنا بتحدید عدد الأعمدة read للدالة prototypeقمنا بكتابة 
ثم ) یجب فعل ذلك ویجوز لك أن تحدد عدد الصفوف أیضا(فیھا 

 التي تقوم بطباعة قیم print للدالة prototypeقمنا بكتابة 
 مصفوفة main وعرفنا في أل   بشكل صفوف وأعمدةةالمصفوف

 وحددنا عدد صفوفھا وأعمدتھا من خلال الثوابت التي aاسمھا 
عرفناھا في البدایة ثم قمنا باستدعاء دالة إدخال القیم إلى 

 printالمصفوفة وبعدھا استدعینا الدالة التي تقوم بالطباعة 
 لقراءة القیم read ى قمنا بتعریف الدالة الأولmainوبعد أل 

انتبھ إلى عدد الصفوف (وذلك باستخدام جملة دوران متداخلة
والأعمدة لم نقوم بكتابتھا أعداد ولكن استخدمنا الثابت لكي یعبر 

ثم عرفنا الدالة التي تقوم ) عن عدد الصفوف وكذلك الأعمدة
 ).كما تعلمنا سابقا(بطباعة قیم المصفوفة

#include<iostream.h> 
const int row=3; 
const int col=3; 
void read(int[][col]); 
void print(int[][col]); 
void main(){ 
int a[row][col]; 
read(a); 
print(a);} 
void read(int b[][col]){ 
for(int i=0;i<row;i++) 
for(int j=0;j<col;j++) 
cin>>b[i][j];} 
void print(int b[][col]){ 
for(int i=0;i<row;i++) 
{for(int j=0;j<col;j++) 
cout<<b[i][j]<<" "; 
cout<<endl;}} 
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  اكتب برنامج یقوم بإرجاع قیمة أي عدد صحیح مرفوع الأس وذلك بعد إدخال العدد والأس)17
 function) (recursive باستخدام       

یستقبل قیمتین من خلال  الذي mainقمنا بتعریف الدالة قبل أل 
 سوف یخزن بھ base حیث أن المتغیر exp و baseالمتغیرین 

 سوف یخزن بھ الأس ثم نقوم exp والمتغیر  )الأساس(العدد
لان ( فإذا كان نعم ارجع العدد نفسھ1بمقارنة الأس ھل  یساوي 

وذا كان لا یساوي ) أي عدد مرفوع الأس واحد یكون العدد نفسھ
لعدد مع ناتج استدعاء الدالة نفسھا ولكن بعد  نقوم بضرب ا1

 1وھكذا إلى أن یصل الأس إلى ال) 1-الأس(إرسال لھا العدد و 
 تم تعریف متغیرین mainوفي أل . فیقوم بإرجاع الناتج النھائي

 ثم قمنا e والأس لیخزن في المتغیر bلتخزین العدد في المتغیر 
 د إرسال القیم لھاباستدعاء الدالة عن طریق جملة الطباعة بع

#include<iostream.h> 
int po(int base,int exp){ 
if(exp==1) 
return base; 
else 
return base*po(base,exp-1);} 
void main(){ 
int b,e; 
cin>>b>>e; 
cout<<po(b,e)<<endl;} 

 
  ثم یقوم charیة من نوع  والثانint الأولى من نوع 4 اكتب برنامج یقوم بتعریف مصفوفتین حجم كل واحدة )18

 . القیم إلى المصفوفة والأخرى تقوم بطباعة قیم المصفوفةلباستدعاء دالتین الأولى للإدخا
 ثم 4 وخزنا بھ حجم المصفوفتین sizeقمنا بتعریف ثابت اسمھ 

 لان لدینا مصفوفتین وكل template functionاستخدمنا 
الطریقة لتوفیر مصفوفة لھا نوع بیانات مختلف فاستخدمنا ھذه 

الوقت والجھد بدلا من كتابة دالتین لكل مصفوفة ثم عرفنا دالة 
 templateأخرى لطباعة قیم المصفوفة وأیضا سبقناھا ب

function لنفس السبب ثم قمنا بتعریف مصفوفتین في أل 
main الأولى اسمھا array1 حجمھا size والثانیة  4 أي 
قمنا باستدعاء الدالة  ثم 4 أي size حجمھا array2اسمھا 
read  مرتین الأولى للمصفوفة الأولى والثانیة للمصفوفة الثانیة 

 مرتین أیضا  الأولى للمصفوفة printثم قمنا باستدعاء دالة 
 .الأولى والثانیة للمصفوفة الثانیة

#include<iostream.h> 
const int size=4; 
template<class t> 
void read(t a[]){ 
for(int i=0;i<size;i++) 
cin>>a[i];} 
template<class t> 
void print(t a[]){ 
for(int i=0;i<size;i++) 
cout<<a[i]<<endl;} 
void main(){ 
int array1[size]; 
char array2[size]; 
read(array1); 
read(array2); 
print(array1); 
print(array2);} 
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 ثم یقوم بإدخال القیم للمصفوفة الأولى ثم یقوم 3*3عریف مصفوفتین حجم كل واحدة  اكتب برنامج یقوم بت)19
 .بنسخ قیم المصفوفة الأولى إلى المصفوفة الثانیة ثم یقوم بطباعة قیم المصفوفة الثانیة بعد نسخ القیم إلیھا

عرفنا ثابتین الأول لنخزن بھ عدد الصفوف والثاني لنخزن بھ 
ریف دالة لقراءة القیم وإدخالھا إلى عدد الأعمدة وقمنا بتع

 copy ثم قمنا بتعریف دالة أخرى اسمھا aالمصفوفة الأولى 
ونلاحظ بأنھا تستقبل مصفوفتین لكي تقوم بنسخ القیم الموجودة 

 وذلك باستخدام b إلى المصفوفة الثانیة aفي المصفوفة الأولى 
الأولى جملة الدوران المتداخلة ثم نسخ كل القیم من المصفوفة 

إلى المصفوفة الثانیة ثم قمنا بتعریف دالة أخرى تقوم بطباعة قیم 
المصفوفة على شكل صفوف وأعمدة ثم قمنا بتعریف مصفوفتین 

a و b في أل main ثم قمنا 3*3 وكلا المصفوفتین لھا الحجم 
 لكي یتم a وأرسلنا إلیھا المصفوفة الأولى readباستدعاء الدالة 

 copyصفوفة الأولى ثم قمنا باستدعاء دالة تخزین القیم في الم
 لكي یقوم بنسخ القیم من b و aوأرسلنا إلیھا مصفوفتین 

المصفوفة الأولى التي قمنا بإدخال القیم إلیھا من خلال الدالة 
read إلى المصفوفة الثانیة ثم قمنا باستدعاء دالة print لكي 

ا لھذه الدالة  لأننا أرسلنbتقوم بطباعة قیم المصفوفة الثانیة 
 .bالمصفوفة 

#include<iostream.h> 
const int row=3; 
const int col=3; 
void read(int a[][col]){ 
for(int i=0;i<row;i++) 
for(int j=0;j<col;j++) 
cin>>a[i][j];} 
void copy(int a[][col],int b[][col]){ 
for(int i=0;i<row;i++) 
for(int j=0;j<col;j++) 
b[i][j]=a[i][j];} 
void print(int a[][col]){ 
for(int i=0;i<row;i++) 
{for(int j=0;j<col;j++) 
cout<<a[i][j]<<" "; 
cout<<endl;}} 
void main(){ 
int a[row][col],b[row][col]; 
read(a); 
copy(a,b); 
print(b);} 

 
  فاتیح وتعریف دالة أخرى تقوم بإرجاع  اكتب برنامج یقوم بتعریف دالة  تقوم بقراءة حرف من لوحة الم)20

 الحرف الذي یلیھ 
 لكي تستطیع جمیع c اسمھ globalقمنا بتعریف متغیر عالمي 

 تقوم بإدخال c1الدوال استخدامھ ثم قمنا بتعریف دالة اسمھا 
 ثم قمنا بتعریف cحرف من لوحة المفاتیح وتخزینھ في المتغیر 

ل حرف تستقبل الحرف  ترجع حرف وتستقبc2دالة أخرى اسمھا 
المدخل وترجع الحرف الذي یلي الحرف المدخل تماما وذلك 

  main بمقدار واحد ثم قمنا في ألcبزیادة قیمة المتغیر 
 بشكل منفرد لنقوم بإدخال حرف ثم قمنا c1باستدعاء الدالة 
 عن طریق جملة الطباعة لطباعة الحرف c2باستدعاء الدالة 

 .التالي مباشرة على الشاشة

#include<iostream.h> 
char c; 
void c1(){ 
cin>>c;} 
char c2(int c){ 
return ++c;} 
void main(){ 
c1(); 
cout<<c2(c)<<endl;} 
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 Pointers) ( المؤشرات #
 
 ن قیمة ویكون ھذا العنوا الذي یؤشر علیھ في الذاكرةمتغیرلل  عن متغیر یحتوي على عنوانھو عبارة  :المؤشر --   

 .المؤشر لھذا                  
 

 ؟؟ ؟ متأكد بأنك تسأل نفسك بماذا یختلف المؤشر عن المتغیر العاديأنا -   
 أن ھو الأخر والاختلاف  ھذا المؤشر المؤشر قیمتھ ھي عنوان المتغیر الذي یؤشر علیھأن یا صدیقي أجیبك      

  المخزنة في مخزنة فیھ أما المؤشر یعتبر المرجع غیر المباشر للقیمةالمرجع المباشر للقیمة ال المتغیر یعتبر      
 .یؤشر علیھ المتغیر الذي      

 
 ؟؟ ؟ھل اعرف المؤشر كما عرفنا المتغیرات العادیة -   
  )*(  نجمة إشارةولكن ضع قبل اسم المتغیر  ,نعم      
 
 :  على تعریف المؤشراتالأمثلة ھذه إلیك    
  int *x;                    :   ھنا عرفنا مؤشر اسمھ  x ویؤشر على قیمة صحیحة أي )(int 

               Char *ptr; :  عرفنا مؤشر اسمھ ptr ویؤشر على قیمة حرفیة أي (char)   
 
 : تعرف كیف تعطي المؤشر عنوان المتغیرأن  الآنالمھم -  

 : ساعدك في الفھمی ھذا المثال لعلھ إلیك, ) &(سوف نستخدم لذلك ما یسمى معامل العنوان     
int amr=100;                          
int *p;                                     
p=&amr;                                

  pشر باسم  تم تعریف مؤلثانیة االجملة وفي 100وأعطیناه القیمة amr     عرفنا متغیر اسمھالأولىفي الجملة  -- 
 أي ) & ( وذلك باستخدام amr  عنوان المتغیر إنھاما ھي ھذه القیمة؟ , قیمة مؤشر  الإعطاء في الجملة الثالثة تم أما

 احصل على أن أستطیعأي ( ولكن بشكل غیر مباشر 100 التي ھي amr المؤشر ھو مرجع لقیمة المتغیر أصبحھنا 
  .)p  من خلا المؤشر 100القیمة 

 
  -: حھذا الرسم للتوضیلیك  إ ** 

  p للمؤشر  88EF7000 وحجز الموقع   amr للمتغیر 30A30505افرض انھ تم حجز الموقع     

 
 

 
 
 ؟؟؟  فماذا تتوقع الناتج, التالیتینالجملتینذ  قمت بتنفیإذاما رأیك     
 

cout<<*p;             
cout<<amr;          

 
التي تعني ) *(  وذلك لان اسم المؤشر سبق ب100 الناتج سیكون نفسھ وطباعة القیمة أن قلت لك إذالا تستغرب  

 .القیمة الموجودة في الموقع الذي یؤشر علیھ ھذا المؤشر
 
 
 

amr 
p 

30A30505 100 88EF7000 
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 :ذنا الجملة التالیة لو نفأما 
cout<<p;         

 .p التي ھي قیمة المؤشر amr عنوان المتغیر و وھ30A30505 بطباعة سیقوم
 
  : ھذه الجملةاولو نفذن  

          *p=60;  
  للقیمة الموجودة في وذلك لان المؤشر عبارة عن مرجع غیر مباشر60 ھي الجدیدة amrسوف تصبح قیمة المتغیر 

 .لمتغیرا
 
 : تنفیذ الجملة التالیةعندو

cout<<&amr;     
  .30A30505 ویطبع القیمة   amrسوف یتم طباعة موقع المتغیر 

 
 : تنفیذ الجملة التالیةأما عند

cout<<*&p;      
  . p  وھي قیمة المؤشر 30A30505سوف یطبع 

 
  : الجملة ھذهوكذلك لو نفذنا 

cout<<&*p;     
  .30A30505شر وھي  قیمة المؤأیضاسوف یطبع 

 
 :ملخص لما سبقت ذكره أعطیك --
 
 . amr   وھذا یكون عنوان المتغیر amr&  تعطي نفس ناتج طباعة  p عند طباعة )1
   amr  .  وھذا یكون قیمة المتغیر  amr تعطي نفس ناتج طباعة p*  عند طباعة )2
 طباعة أنفلذلك نستنتج (جود في المؤشر  وھو الموamr سیطبع عنوان المتغیر p&*  أو  p*& عند طباعة )3

*&P    أو &*p نفس طباعة p  معااھماستخدام عند  البعضاھمبعضتلغیان & و  * الإشارتین أن أي (. 
 
 : كالتالي pp اسمھ أخرمنا بتعریف مؤشر قلو  ف

int *pp;          
 :فذنا الجملة التالیةون 

pp=p;            
 القیمة الموجودة في أن وكما نعلم pp  في المؤشر أیضا موجودة أصبحت  pدة في المؤشر  القیمة الموجوأنھذا یعني 
  amr مؤشر على المتغیر أیضا ھو pp المؤشر أصبح أي 30A30505 وھي  amr ھي عنوان المتغیر pالمؤشر 
 . مرجع غیر مباشر للقیمة الموجودة فیھوأصبح

 
  :لو نفذنا الجملة التالیةو
   cout<<*pp; 

  .60سیقوم بطباعة القیمة 
  .pp على المؤشر الجدید طبقت إذا ستعطي نفس النتائج  p وكل الجملة التي نفذناھا على المؤشر 
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 -:التعابیر الریاضیة مع المؤشرات ***
 

 - : )& , * ( لك اولویات المعاملات الریاضیة واولویات معاملات المؤشرات سأعطي
 
 ) ,( الأقواس -1
  ) - -( معامل النقصان  و)  ++ ( معامل الزیادةو)  & (ومعامل العنوان )  * ( المؤشر معامل -2
 ) *  ( والضرب) %  ( وباقي القسمة/ )  (القسمة -3
 ) -( والطرح  )  (+الجمع -4
 

 التنفیذ یتم ) 2( في الحالة رقم إلا یصبح التنفیذ من الیسار للیمین الأولویة تساوت إذالا تنسى  -:ملاحظة مھمة •
 .الیمین إلى الیسار من                          

 -: ھذا المثال إلیك    
 

int n,k,*ptr;            
n=7;                        
ptr=&n;                 
k=*ptr+1;              

 
     -: تكافىءالأخیرة الجملة أننلاحظ من المثال السابق  - 

k=n+1;                   
 ؟؟؟؟ ) ++ ( بواسطة معامل الزیادة   n زیادة قیمة المتغیر أردناولكن ماذا لو 

 : الجملة المناسبة ھيأن متأكد انك تقول أنا
*ptr++;                  

وستنفذ )  ++ (ومعامل الزیادة )  * ( ھنا متساویة بین معامل المؤشرات الأولویة أن لك انك قد نسیت أقول أناولكن 
 ))تذكر الملاحظة المھمة التي ذكرتھا لك ((ھذه الجملة من الیمین للیسار 

 
 -:فتصبح ھذه الجملة عبارة عن ھاتان الجملتان

ptr++;              
*ptr;                  

 
ھو   nفمثلا لو كان عنوان المتغیر  n والتي ھي عنوان المتغیر ptrوھذا سوف یزید القیمة الموجودة في المؤشر 

 وكما نعلم intوذلك لان نوع البیانات ھو  11499005 ھي ptr قیمة المؤشر ستصبح  فبعد تنفیذ الجملة 11499001
 نزید قیمة أنویرجع قیمة غیر متوقعة ولكن لیس ھذا الذي نریده نحن نرید  ) بایت 4  ( یأخذint نوع البیانات أن

 )  ptr(  بواسطة المؤشر الذي یؤشر علیھا  nالمتغیر 
 

 :كالتالي)  * ( للمعامل الأولویة لجعل الأقواس سوف نستخدم ه المشكلةولكي نتغلب على ھذ
(*ptr)++;           
 ثم زیادة ھذه القیمة بمقدار ptr القیمة الموجودة في الموقع الذي یؤشر علیھ المؤشر بإحضارحیث انھ سوف یقوم 

 .واحد
 

 :كالتاليحل المشكلة بكتابة الجملة ن أن  أیضاونسطع
++*ptr;            

  .) ++  (معامل الزیادةثم ل)  * (معامل المؤشرات الأولویة ستكون لحیث ھنا 
 ). - -(ینطبق على معامل النقصان )  ++ (ما ینطبق على معامل الزیادة  -:ملاحظة -
-  
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n  ومعرفتك مع النتائج المتوقعة بعد تنفیذھا لعلھا تزید مھارتكالأجزاء البرمجیةھذه مجموعة من : 

[2]  [1] 
for(int i=0;i<7;i+=0.6) 
cout<<"Cout<<"<<i++<<endl; 
cout<<i<<i<<endl; 
Output [2] 

int x=0,y=0; 
x=2;  y=4; 
x=x+x;  x=x+y; 
x++; 
y=x;  x=y; 
y++; 
cout<<++x; 
cout<<x++<<endl; 
cout<<y++<<endl; 
cout<<x; 
cout<<y<<endl; 
Output [1] 

Cout<<0 
Cout<<1 
Cout<<2 
Cout<<3 
Cout<<4 
Cout<<5 
Cout<<6 
77 

1010 
10 
1111 

[4] [3] 
for(int i=2;i<=8;i++) 
if((i%2)==0) 
cout<<"Amr"<<endl; 
Output [3] 

for(int i=1;i<=3;i+=2) 
for(int j=2;j<=i+1;j+=3) 
{for(int k=4;k>2;k-=3) 
cout<<i<<" "<<j<<" "<<k<<endl; 
cout<<i<<" "<<j<<" "<<k<<endl;} 
Output [4] 
1 2 4 
1 2 1 
3 2 4 
3 2 1    

Amr 
Amr 
Amr 
Amr 

[6] [5] 
char a[4]={'a','b','c','d'}; 
char *p1;  int n=2,*p2;  
p1=a; 
p2=&n; 
cout<<p1[3]<<endl; 
cout<<p1[++*p2]<<endl; 

int a=2,b=10; 
cout<<"a\t\n"; 
cout<<"\\\\\r\""; 
cout<<"BBB\r\"\B\""; 
cout<<a<<"\r"<<b<<endl; 
cout<<b<<"\r"<<"\'\'"<<"\n"; 

Output [6] Output [5] 
d 
d 

a 
10"2 
' ' 
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 [8]  [7] 
int xx=2,yy=4; 
while((xx+yy)%xx==0) 
{ 
if(xx+yy<=20) 
{xx+=4; yy+=2;} 
cout<<xx<<" \t"<<yy<<"\n"; 
} 

int x=2.5; 
while(x<=3.2) 
{ 
cout<<floor(x); 
cout<<x-floor(x)<<'\n'; 
x+=1; 
} 

Output [8]  Output [7] 
 6        6 
10       8 

20 
30 

 [10]  [9] 
void vvv1() 
{int x=2;} 
void vvv2() 
{int x=4; vvv1(); } 
void vvv3(int x) 
{cout<<++x<<endl; } 
void vvv4(int &x) 
{ x+=3; } 
void vvv() 
{ 
int x=2; vvv1();  vvv2(); 
while(x<5) 
{vvv1();  vvv3(x);  vvv4(x);} 
} 
void main() 
{int x=7; vvv();  cout<<x<<endl; } 
Output [9] 

int intt1(int &int1) 
{ int1=int1+int1; ++int1; return int1; } 
int intt2(int int1,int &int2) 
{ 
int1=int1+int2; 
int2=int1+int1; 
return int2; 
} 
void main( ) 
{ 
int int1,int2; 
int1=10; int2=10; 
int int3=intt1(int1); 
int int4=intt2(int1,int2); 
cout<<int1<<endl; 
cout<<int2<<endl; 
cout<<int3<<endl; 
cout<<"int int;\nint int;\nint int;\n"; 
} 
Output [10] 
21 
62 
21 
int int; 
int int; 
in tint; 

   3 
   7 
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 [12]  [11] 
int amr[]={65,77,82}; 
char cs[3]; 
cout<<"Directed By:"; 
for(int crt=0;crt<3;crt++) 
{ cs[crt]=amr[crt]; 
   cout<<cs[crt]; } 
Output [11] 

int y1=2,y2=0.2,y3=3.2; 
int x1=pow(y1,sqrt(16)); 
int x2=fmod(y3,y2); 
int x3=pow(ceil(y3),ceil(y2)+1); 
int x4=-x1; 
cout<<fabs(x1)<<endl; 
cout<<fabs(x2)<<endl; 
cout<<fabs(x3)<<endl; 
cout<<fabs(x4)<<endl; 
Output [12] 
 16 
 0 
 3 
 16 

 Directed By:AMR 
 
 
 
 

 [14]  [13] 
template<class t> 
t TF1(t x,t y,t z); 
template<class s> 
s TF2(s y1,s &y2); 
void main( ) 
{ 
int x=10,y=10; 
cout<<TF1(++x,x++,x)<<endl; 
cout<<TF2(y++,++y)<<endl; 
} 
template<class t> 
t TF1(t x,t y,t z) 
{t a=x-y+z;  return a; } 
template<class s> 
s TF2(s y1,s &y2) 
{ s tt=++y2+y1;  return tt; } 

Output [13] 

int over(int m1) 
{ return m1+5+m1++; } 
double over(float f) 
{ return f++; } 
double over(int a,int b) 
{ return a*b; } 
double over(double a,double b) 
{ return a*b*a; } 
void main( ) 
{ 
for(int i=1;i<=6;i++) 
{   cout<<over(i)<<endl; i=i+1; 
    cout<<over(i)<<endl; ++i; 
    cout<<over(i++,i++)<<endl;  i=i+1; 
    cout<<over(i+=1,i)<<endl; 
} 
} 

Output [14] 
 7 
 9 
 9 
 42 
 

 11 
 24 
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 [16]  [15] 
int y=2; 
void main( ) 
{  int y=3; cout<<y<<endl; 
    cout<<::y<<endl<<y<<endl; 
    cout<<y+::y<<endl; 
} 

char x='A',y='Z',z; 
char *c; c=&x; 
cout<<++*c; 
z=*c+=3; 
c++;   c=&y; 
cout<<--*c;  cout<<z; 

Output [16] Output [15] 
3 
2 
3 
5 

 BYE 
 

 [18]  [17] 
int s=10; 
void ss(int &n) 
{ cout<<++n<<endl; } 
void main( ) 
{ 
int s=5; ss(s);  ss(::s); 
} 
Output [17] 

double duoble(static double x) 
{ x++; x+=2; return x;  } 
void main( ) 
{ 
for(int i=2;i<=4;i++) 
if(i<=18) 
cout<<duoble(i)<<endl; 

Output [18] 
 5 
 6 
 7 

 6 
 11 

 [20]  [19] 
int i=2; 
while(++i<5) 
{ cout<<i<<endl; 
   if(i%2==0) 
   if(i>=4) 
   { continue; i=i+2; } 
    cout<<i<<endl; } 

Output [20] 

int x1=7.3; int x2=8.9; 
void sf(int x1,int x2) 
{++x1;x2++;cout<<x1+(++x1)<<'\n';} 
void main( ) 
{ 
int x2=2; 
{int x1=5; sf(x1,x2); } 
sf(x1,x2); 
} 

Output [19] 
3 
3 
4  14 

 18 
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 [22]  [21] 
int in=8; 
int v(int [],int); 
void main( ) 
{   int arr[5]; 
     for(int in=0;in<::in;in++) 
     cout<<v(arr,in)<<endl;} 
int v(int arr[],int n) 
{ 
         in=5; 
 return arr[n]=n; 
} 

Output [22] 

int w=6; 
void p2(int,int); 
void p1(int w) 
{ for(int i=2;i<=2;i++) 
    p2(i,w); 
} 
void p2(int w,int i) 
{  int c=0; 
   cout<<w<<" "<<c<<" "<<i<<endl; 
   cout<<w++<<c<<++w<<endl; 
} 
void main( ) 
{ p1(w); } 

Output [21] 
 0 
 1 
 2 
 3 
 4 

 2 0 6 
 303 
 
 
 
 

 [24]  [23] 
void inc(int &i) 
{ cout<<++i<<endl; } 
int out(int i) 
{ return pow(i,2); } 
void main( ) 
      { double x=2.5; 
       for(int i=2;i<=ceil(x);inc(i)) 
      { cout<<out(i)<<endl; }} 
Output [23] 

void f1(int); 
int f2() 
{ int i=pow(floor(0.9),ceil(100)); 
  return i; } 
void f3(int n) 
{ n=n+3;} 
void f1(int n) 
{ if(n<=9) 
cout<<f2()<<"\n";  f3(n); 
cout<<"END"<<endl;} 
void main() 
{ int n=2;  f1(n); } 
Output [24] 
 0 
 END 
 
 

 4 
 3 
 9 
 4 
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 ßالآن ما رأیك بان تفحص نفسك وتجیب على ھذا الامتحان البسیط لتقیس قدرتك؟؟؟ 

 
[General Exam] 
 
Q1) Choose the correct answer: 
 
1) One Of the following statements its output is 66 : 
a) cout<<"6\r6";               b) cout<<"6"+"6"; 
c) cout<<"6\n6";              d) cout<<"666\r66 "; 
 
2) One of the following statements it's not correct: 
a) cout<<"abc/rbb";               b) cout<<"a<<endl;"; 
c) cout<<"cout<<\"10\"";      c) cout<<"\\\\\"; 
 
3) After execute this statement what is the output: 

cout<<(true?"True":"False"); 
     a) True             b) False           c) No Output         d) there is syntax error 
 

4) The variables which passes to the function at invoke time called: 
a) parameters      b) arguments      c)constants         d)a+b  
 
5) The error in this IF_Statement consider 

If(5<2); 
Cout<<"if(if(if))"<<endl; 

     a) Syntax error   b) logical error   c) runtime error   d) a+b 
 
Q2) Write the following statements in just one equivalent statement: 
 
 

1 
 

Cout<<"ABC\r"; 
Cout<<"\n"; 
Cout<<endl<<"ABC\r"; 

à 
 

 
 
 

2 

if(x>3) 
cout<<++x; 
else 
cout<<x++; 

à 

 
 

3 
int x; 
int y; 
x=3; 

à 
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Q3) When I wrote these codes in c++ I was so tired and confused so that may 
       be there are syntax errors, you must discover these errors if they are found 
       and correct them 

1 2 
int x=6.2; 
++6.2; 
for(int i=0:i<10:) 
{ cout>>"I:">>i>>endl; 
   i++; 
} 
y=2; 
cout<<y<<endl; 

Int x=5; 
switch(x>2) 
{ case true 
   cout<<"max" 
   case false 
   cout<<"min" 
} 
 
 

  

 
Q4) Do the following tasks: 
 

1) Define an 2-Dimensional array and give it initial values as this table. 
-1 3 22 
5 -4 19 
0 10 87 

2) Define function to calculate the summation of even numbers between 2 and 12 
by using recursive function. 

3) Check the value of variable x if it one of the following letters (A,B,C,D) 
4) Define the template function takes two parameters and return the summation 

for own parameters 
5) Print the following form by using For-Statement 

# 
# 
#### 
#### 
######### 
######### 
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Q5) What is the output for these sections codes: 

[1] [2] 
Int i=2; 
Do{ 
++i; 
i++; 
i=(++i)+(i++); 
cout<<i<<endl; 
} 
while(i++>=10); 

Int j=1; 
Do{ 
int i=1; 
Do{ 
cout<<i++<<endl; 
I++; 
} 
while(i<5); 
Cout<<j++; 
} 
While(j<3); 

Output [1] Output [2] 
  

[3] [4] 
Void print(int &x) 
{ if(x>=10); 
   retutn x++; 
} 
void main( ) 
{  int y=7; 
    cout<<print(2)<<endl; 
    cout<<print(&y)<<endl; 
    cout<<print(y)<<endl; } 

Static int x1=10; int x2=5; 
Void N(int x1,int x2) 
{ x1=100;  cout<<x1++<<++x2;  } 
void main( ) 
{ 
int x2=10; 
{ N(x1,x2); } 
} 

Output [3] Output [4] 
  

[5] [6] 
Cout<<"\\\\\\\n";  
Cout<<(10>0?"\"":"\'"); 
Cout<<"//\r\\\\"<<endl; 

Int *p1,*p2;  int x=0;   
char c={'A','M','R'}; 
Cout<<c[x]++<<c[++x]<<c[x++]--; 
P1=&x;  p2=c; *p1=2;  
Cout<<++(*p)<<*(p2++)<<endl; 

Output [5] Output [6] 
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Q6) Write a full programs in c++ language to: 
 
1) Find the value of variable S by using Loop-Statement 
        S=3/4+5/7+7/8+9/11+11/12 
 
2) Insert 10 values into 1-Dimensional array then find the summation of numbers in    
    this array that divided by 5 
 
3) Insert real number then print the integer and fractional parts 
 
4) Insert 8 values into 2-Dimensional array then fined a number of positive   
    numbers and negative numbers in this array 
 
5) Print the following stars form by using loop statements 
 

* 
** 
*** 
**** 
**** 
*** 
** 
* 

 
 
 
 
 
 
 

The End 
 


